



## Генеральная Ассамблея

PROVISIONAL

A/42/PV.75  
1 December 1987

RUSSIAN

Сорок вторая сессия

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О 75-М ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральном учреждении, Нью-Йорк,  
в четверг, 19 ноября 1987 года, в 10 ч. 00 м.

Председатель: Г-н МАТУШ ПРОЙНСА (Португалия)  
(заместитель Председателя)  
позднее: Г-н ФЛЮРИН (Германская Демократическая  
(Председатель) Республика)

- Политика апартеида, проводимая правительством Южной Африки [33]  
(продолжение)

- a) Доклады Специального комитета против апартеида
- b) Доклад Межправительственной группы по контролю за поставками и перевозками нефти и нефтепродуктов в Южную Африку
- c) Доклады Генерального секретаря
- d) Доклад Специального политического комитета
- e) Проекты резолюций

В настоящем отчете содержатся подлинные тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи.

Поправки должны представляться только к подлинным текстам выступлений. Они должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Департамент по обслуживанию конференций (Chief of the Official Records Editing Section, Department of Conference Services, room DC2-750, 2 United Nations Plaza), а также быть внесены в один из экземпляров отчета.

Заседание открывается в 10 ч. 20 м.\*

ПУНКТ 33 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

ПОЛИТИКА АПАРТЕИДА, ПРОВОДИМАЯ ПРАВИТЕЛЬСТВОМ ЮЖНОЙ АФРИКИ

- a) ДОКЛАДЫ СПЕЦИАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПРОТИВ АПАРТЕИДА (A/42/22, A/42/22/Add.1)
- b) ДОКЛАД МЕЖПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ ГРУППЫ ПО КОНТРОЛЮ ЗА ПОСТАВКАМИ И ПЕРЕВОЗКАМИ НЕФТИ И НЕФТЕПРОДУКТОВ В ЮЖНУЮ АФРИКУ (A/42/45)
- c) ДОКЛАДЫ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ (A/42/659, A/42/691, A/42/710)
- d) ДОКЛАД СПЕЦИАЛЬНОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО КОМИТЕТА (A/42/765)
- e) ПРОЕКТЫ РЕЗОЛЮЦИЙ (A/42/L.26 и Согг.1, A/42/L.27 и Согг.1, A/42/L.28 и Согг.1, A/42/L.29 и Согг.1, A/42/L.30 и Согг.1, A/42/L.31, A/42/L.32, A/42/L.36)

Г-н АН-НАСЕР (Катар) (говорит по-арабски): Политика, провозглашенная моей страной, основывается на категорическом отрицании апартеида. Мы выступаем за то, чтобы положить конец отрицанию права гражданства и политических прав большинства населения Южной Африки и против предоставления этих прав исключительно чужеземному меньшинству, которое водворилось в стране во времена отвратительного колониализма, а режим Претории рассматривается как его пережиток на африканском континенте. Это режим, который основан на монополии политической власти меньшинства, составляющего всего лишь 15 процентов всего населения. Он лишает подавляющее большинство населения права быть представленным в каких-либо правительственных сферах и содержит их в бесчеловечных условиях, когда они являются жертвами жестокости и бесправия и лишены всех этих прав. Это положение является уникальным в мире. Правители Претории заблуждаются, когда они считают, что могут продолжать плыть против течения истории, лишая подавляющее большинство его прав. Система предоставления исключительных прав одной этнической группе не может продолжаться, ей должен быть положен конец.

Расистский режим Претории продолжает игнорировать резолюции Организации Объединенных Наций, начиная с того времени, когда вопрос об апартеиде был внесен в повестку дня Генеральной Ассамблеи и Совет Безопасности начал рассматривать этот вопрос и принимать по нему резолюции, то есть с 1960 года. Многочисленные

---

\* В отсутствие Председателя г-н Матуш Проинса (Португалия) занимает место Председателя.

резолюции Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности оставались невыполненными, поскольку международному сообществу не доставало решительности в отпоре расистскому режиму, а также ввиду его нежелания ввести обязательные санкции, чтобы заставить режим считаться с волей международного сообщества и выполнить резолюции Организации Объединенных Наций. Мы могли бы также сказать и о том, что пренебрежительное отношение расистского режима к воле международного сообщества, а также наглое и вопиющее нарушение им резолюций Совета Безопасности объясняется не только лишь неуступчивостью и упрямством этого режима; это также результат поддержки, которую он получает из некоторых стран, занимающих двусмысленные и двойственные позиции. Такие позиции открывают лазейки в любой единой позиции международного сообщества.

Однако, среди недавних событий, которые являются лучом света в конце туннеля, можно отметить тот факт, что некоторые страны, которые не желали занять твердую и решительную позицию по отношению к апартеиду, в конечном счете, решили включить в национальное законодательство положения по борьбе с апартеидом и расовой дискриминацией. Это является благоприятным признаком того, что мир осознал ситуацию и преисполнен решимости противостоять расистскому режиму Южной Африки. Мы надеемся, что эти шаги будут способствовать активизации борьбы народа Южной Африки, с тем чтобы заставить режим Претории подчиниться воле международного сообщества.

Израиль по-прежнему возглавляет список стран, сотрудничающих с Южной Африкой, игнорируя резолюции Организации Объединенных Наций. Израиль продолжает сотрудничать с расистским режимом во всех областях. Мы не надеемся на какое-либо изменение позиции Израиля, поскольку у обоих режимов одна и та же философия и они поддерживают тесные отношения друг с другом.

Моя страна вновь заявляет о своей солидарности со всеми странами, которые выступают против апартеида в Южной Африке. Наша твердая позиция в отношении апартеида - это четкая политическая позиция арабских стран, в соответствии с которой сотрудничество и солидарность арабских государств со странами африканского континента являются первостепенной задачей. Это нашло свое отражение в заключительном коммюнике встречи в верхах наших стран, состоявшейся в ноябре этого года в Аммане, в котором вновь была осуждена расистская политика апартеида, проводимая режимом Претории. Организация Объединенных Наций должна предпринять все возможные усилия для того, чтобы этот режим исправил аномалии в своей политике.

Моя страна, вновь подтверждая свою позицию в отношении апартеида, надеется на то, что государства-члены будут содействовать исправлению этого мрачного положения с помощью обеспечения выполнения соответствующих резолюций, которые направлены против расистских режимов Тель-Авива и Претории.

Г-н САРРЕ (Сенегал) (говорит по-французски): Апартеид, система расовой сегрегации, возведенной в принцип правления, представляет собой по своей сути и практике преступление против человечества, согласно определению Организации Объединенных Наций.

Для всех людей совести, наделенных разумом, политика и практика апартеида представляются вопиющим попранием всех ценностей, принципов и норм, на которых покоятся межобщинные и межгосударственные отношения нашего времени.

Можно ли иначе характеризовать режим, каждодневные действия которого как внутри страны, так и за ее пределами, основываются на сознательном нарушении столь важных основополагающих принципов как уважение неприкосновенности и достоинства человеческой личности, защиты и содействия правам человека, самоопределения народов, добрососедства и мирного сосуществования государств и народов. Безусловно, речь идет о политической системе, ставшей анахронизмом, которая в своем слепом упорстве пытается сохранить одиозное положение дел с помощью средств угнетения и репрессий, зачастую сопровождающихся кровопролитиями, направленными против большинства населения, единственным преступлением которого является черная кожа и которое хотело бы жить в условиях мира и равенства в нерасовом и демократическом обществе.

Правительство меньшинства в Южной Африке, не удовлетворяясь расовыми репрессиями внутри страны, надеется, что можно отвлечь внимание и выиграть время попытками навязать свой расистский диктат намибийскому народу, независимость которого оно блокирует, сопротивляясь вот уже 40 лет осуществлению его права на самоопределение. В плане внешнем режим Претории фактически свел принцип добрососедства к нескончаемым актам агрессии и интервенции, а также к попыткам дестабилизации "прифронтовых" государств за счет военного и экономического саботажа.

Эти, не совместимые ни с правом, ни с разумом действия, представляют собой вызов для совести всего человечества, затрагивают судьбы всей южной части африканского континента, создавая тем самым крайне серьезную угрозу международному миру и безопасности.

Именно поэтому международное сообщество во всем его многообразии – государства, межправительственные и неправительственные организации – единодушно осудили политику и практику апартеида. Всеобщая мобилизация усилий по инициативе и под руководством Организации Объединенных Наций позволила вскрыть зло во всех его проявлениях. Цель заключается в полной ликвидации апартеида, на смену которому должно прийти нерасовое, равноправное и демократическое общество, основанное на принципах самоопределения и правления большинства, свободных выборов с полноправным участием в голосовании всего взрослого населения в единой и нерасчлененной Южной Африке.

Однако до сих пор Южная Африка противопоставляла этим неоднократным призывам Организации Объединенных Наций только пренебрежение и высокомерие, усиливала репрессии внутри страны, делала более утонченными методы агрессии, укрепила свое господство на международной территории Намибии, участила акты военной агрессии против соседних стран. Пародия на выборы в расовых сообществах, так называемые реформы и освобождение на выборочной основе и при соблюдении определенных условий политических заключенных, имевшие место недавно в этой стране, есть не что иное, как еще более открытый вызов международному сообществу, поскольку речь идет всего лишь о попытках придать респектабельность расистскому правительству Южной Африки, оставив в неприкосновенности все основы апартеида.

Правительство Южной Африки по сути дела никогда не считало, что ему реально угрожают серьезные международные санкции. Напротив, расистское правительство всегда было уверено в определенной безнаказанности, поскольку главный орган Организации Объединенных Наций, несущий ответственность за поддержание международного мира и безопасности, до сих пор не в состоянии привести в действие процесс принятия подлинно эффективных принудительных мер, как это предусмотрено в главе VII Устава. Я, разумеется, имею в виду введение всеобъемлющих обязательных санкций.

Единственно мирный путь, открывающийся сейчас перед нами, – это путь оказания на расистский режим Претории более энергичного давления. Поэтому Генеральная Ассамблея могла бы призвать государства-члены, во-первых, добиваться придания санкциям против Южной Африки всеобъемлющего характера путем неукоснительного соблюдения уже существующих санкций и принятия новых санкций на добровольной основе, и во-вторых, расширить направленные против апартеида инициативы, могущие иметь серьезные последствия в самой Южной Африке.

В докладе Специального комитета против апартеида, представленном на наше рассмотрение в документе A/42/22, содержатся весьма полезные предложения и рекомендации, которые мы поддерживаем и которые без труда могли бы быть одобрены Генеральной Ассамблеей. В частности, я имею в виду рекомендацию, содержащуюся в пункте 150m доклада, которая, как представляется, заслуживает особого внимания, поскольку в ней предлагается подготовить исследование по национальным мерам, принятым государствами, и их значению для борьбы против апартеида.

В этой связи хотелось бы вкратце упомянуть некоторые из основных мер, принятых Сенегалом в этой области. Во-первых, следует отметить, что Сенегал как африканская страна, полностью приверженная делу освобождения Африки и уважения человеческого достоинства, не поддерживает никаких отношений с расистским правительством Претории, подписал и ратифицировал в числе первых все международные конвенции, преследующие цель ликвидации апартеида, в том числе и Международную конвенцию против апартеида в спорте, ратифицированную нами 15 октября 1986 года. В целом деятельность по борьбе против апартеида в Сенегале строилась на основе широкой программы помощи и солидарности с населением Южной Африки и Намибии и кампании по ознакомлению широкой общественности в Сенегале и во всем мире с положением в Южной Африке. В числе таких актов солидарности можно упомянуть о создании в Дакаре с самых первых лет независимости нашей страны представительств освободительных движений юга Африки и предоставление представителям этих движений необходимого дипломатического содействия и поддержки. Мы осуществляем программу подготовки южноафриканских граждан в различных областях и на различных уровнях, предоставили многим южноафриканцам статус беженцев и предоставляем материальную и финансовую помощь населению юга Африки, в том числе через посредство недавно созданного

Фонда национальной солидарности для юга Африки, первоначальный взнос в который составил 25 миллионов франков КФА. Каждый год нами проводятся международные дни и недели солидарности с югом Африки.

Что касается мобилизации международной общественности, то можно упомянуть о решении правительства включить в учебные программы всех учебных заведений Сенегала изучение и обсуждение Декларации Организации Объединенных Наций, согласно которой апартеид является преступлением против человечества. Мое правительство также постановило почтить память героических борцов против апартеида, присвоив их имена общественным зданиям, площадям и проспектам, и теперь у нас есть площадь Соуэто, проспект Нельсона Манделы, площадь Героев борьбы против апартеида и так далее. Государственные и частные средства информации в Сенегале также придают большое значение освещению положения в Южной Африке, ознакомлению с ним широкой общественности. Неправительственные организации в Сенегале также выступают с инициативами в борьбе против апартеида. Была создана межведомственная рабочая группа, в задачи которой входит координация вопросов, связанных с осуществлением Сенегалом экономических санкций в отношении Претории. В 1986 году президент Абду Диуф, в то время возглавлявший Организацию африканского единства, посетил "прифронтовые" государства и в связи с этим выступил с инициативой, получившей всеобщую поддержку, результатом чего явился созыв в Париже в июне 1986 года Всемирной конференции по санкциям против расистской Южной Африки. Были также организованы спортивные и культурные мероприятия, а также международные мероприятия по борьбе против апартеида, в частности состоявшееся в 1986 году мероприятие по случаю дней породненных городов на острове Гори, который является историческим символом, с участием политических деятелей и всемирно известных артистов со всего мира.

Такая активность Сенегала в осуществлении конкретных действий в интересах дела борьбы против апартеида была подтверждена вновь важным решением, принятым президентом Диуфом, провести в июле этого года в столице Сенегала историческую встречу между делегацией, состоящей из 61 представителя южноафриканских либералов, и делегацией Африканского национального конгресса в составе 17 человек. Организованная по инициативе Института за демократическую альтернативу для Южной

Африки при сотрудничестве с Фондом "Франс-Либерте" под руководством супруги президента Франции и Ассоциации африканских юристов, встреча проходила под председательством президента Диуфа и г-жи Миттеран.

Эти события, кульминационным моментом которых явилось принятие Декларации в Дакаре, получили громадный отклик по всему миру благодаря высоким качествам их организаторов и благодаря тому, что они проходили в то время, когда, по словам президента Диуфа,

"Ход истории набирает темпы в Южной Африке, в стране, оказавшейся на распутье, переживающей момент, который определит ее собственную судьбу и судьбу всей Африки".

Встреча в Дакаре привлекла внимание международного сообщества, поскольку ее цель заключалась в изучении путей и средств нахождения в Южной Африке демократической альтернативы одиозной системе апартеида, как об этом можно судить по обсуждавшимся там темам, которые включали в себя такие вопросы, как стратегия основополагающих перемен в Южной Африке, строительство национального единства, будущее государственного устройства в свободной Южной Африке и будущее экономической структуры в свободной Южной Африке.



(Г-н Сарре, Сенегал)

Открывая работу коллоквиума, президент Сенегала сказал, что "встречи в Дакаре позволили начать процесс, благодаря которому южноафриканцы, проживающие в Южной Африке и за ее пределами, смогут подготовить план будущего устройства общества своей страны, который позволит сорвать планы г-на Боты и, прежде всего, попытки противодействия деятельности борцов за свободу и патриотических сил Южной Африки".

Если даже его участники и не смогли подготовить окончательного плана устройства такого общества, им удалось определить его общие направления, что может укрепить это широкое демократическое движение.

Сторонники режима апартеида культивируют страх и разобщенность. Участники коллоквиума в пункте 7 своей декларации подчеркнули, что

"Источником насилия в Южной Африке является применение силы – неотъемлемого элемента самого существования и практики расового господства".

Пока Совет Безопасности не примет более энергичных мер в соответствии со своей исторической ответственностью и с целью не допустить разрушительную смертоносную и хаотичную гражданскую войну в Южной Африке, мы хотели бы призвать все правительства, межправительственные и неправительственные организации поддержать и укрепить динамизм, дух и надежду, порожденные Дакарской встречей путем содействия развитию межобщинного диалога и сплоченности в Южной Африке. Такие согласованные действия должны основываться на неприятии идеологии и практики системы апартеида и также должны привести к введению обязательных и надежных санкций, которым необходимо придать глобальный характер в самое ближайшее время.

Также важно, чтобы международное сообщество выполнило свой долг солидарности и приняло конкретные и согласованные меры в поддержку борцов за свободу Африканского национального конгресса Южной Африки (АНК), Panaфриканского конгресса Азании (ПАК), Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО) и "прифронтовых" стран юга Африки – жертвам политики агрессии и дестабилизации, проводимой режимом Претории.

Такой курс действий соответствует реальности, разуму, праву, миру, справедливости и правам человека, которым мы все привержены как государства – члены Организации Объединенных Наций. Хочется верить, что близок тот день, когда в Южной Африке возникнет мирное, нерасовое, равноправное и демократическое общество.

Г-н ТИМЕРБАЕВ (Союз Советских Социалистических Республик): На днях наша страна, все прогрессивное человечество отметило 70-летие Великой Октябрьской социалистической революции, революции, которую Генеральный секретарь ЦК КПСС М.С.Горбачев в докладе на торжественном заседании, состоявшемся 2 ноября, охарактеризовал как "звездный час человечества, его рассветную зарю". "Октябрьская революция, - подчеркнул М.С.Горбачев, - это революция народа для народа, для человека, его освобождения и развития".

Всемирно-историческое значение Великого Октября имеет непреходящий характер. Октябрь дал мощный импульс национально-освободительной борьбе, которая привела к краху колониальных империй. В результате десятки независимых государств заняли свое законное место в международном сообществе, в Организации Объединенных Наций, в региональных организациях.

К сожалению, с колониализмом, эксплуатацией поработенных народов, дискриминацией все еще окончательно не покончено. В наиболее антигуманной, сконцентрированной форме все это проявляется в системе апартеида в Южной Африке.

В Международной конвенции о пресечении преступления апартеида и наказании за него говорится, что "апартеид является преступлением против человечества", что "бесчеловечные акты, являющиеся следствием политики и практики апартеида... являются преступлениями, нарушающими принципы международного права... и создающими серьезную угрозу для международного мира и безопасности".

В докладе Специального комитета против апартеида Генеральной Ассамблеи, в многочисленных выступлениях делегатов на пленарных заседаниях сессии, в сообщениях петиционеров дана яркая иллюстрация того, что сегодня представляет собой апартеид в ЮАР. Это и ужесточающиеся репрессии, и эскалация насилия по всем направлениям, и отчаянное экономическое положение миллионов темнокожих жителей, которые не могут получить образования и найти работу, и усиливающаяся цензура печати и политика "бантустанизации" и так далее и тому подобное. Все это не может не вызывать возмущения и озабоченности у международного сообщества.

Советский Союз неизменно выступает за скорейшую ликвидацию апартеида - этого безнравственного и антигуманного анахронизма в современной истории. Руководствуясь этой принципиальной линией, СССР поддерживает и соблюдает решения Организации Объединенных Наций, направленные на полную международную изоляцию расистского режима ЮАР. Он не имеет никаких отношений с ЮАР в политической, экономической,

(Г-н Тимербаев, Советский Союз)

военной или других областях и, соответственно, никаких договорных или лицензионных соглашений. Надлежащие инструкции даны соответствующим советским учреждениям и ведомствам. Эти инструкции неукоснительно соблюдаются.

Советский Союз голосовал за резолюцию 41/35 Н Генеральной Ассамблеи и, соответственно, соблюдает все ее положения. СССР полностью поддерживает содержащийся в резолюции призыв к Совету Безопасности безотлагательно рассмотреть вопрос о принятии эффективных обязательных санкций против Южной Африки.

(Г-н Тимербаев, Советский Союз)

Он разделяет призыв Генеральной Ассамблеи к Совету Безопасности Организации Объединенных Наций предпринять шаги по строгому осуществлению обязательного эмбарго на поставки оружия, введенного им резолюцией 418 (1977), и эмбарго на импорт оружия, содержащегося в его резолюции 558 (1984), и в контексте соответствующих резолюций обеспечить прекращение военного и ядерного сотрудничества с Южной Африкой и импорта военного оборудования или материалов из Южной Африки.

Советский Союз считает моральным политическим долгом всех государств - членов Организации Объединенных Наций, которые еще не сделали этого, предусмотреть до введения Советом Безопасности обязательных санкций национальные законодательные или иные надлежащие меры для усиления давления на режим апартеида в Южной Африке, которые перечисляются в пункте 7 постановляющей части резолюции 41/35 Н Генеральной Ассамблеи.

Отсутствие прогресса в развязке проблем, накопившихся на Юге Африки, вызывает в СССР глубокое сожаление и беспокойство. Непрекращающиеся агрессивные акции расистов ЮАР против "прифронтовых" государств, политика экономической дестабилизации этих государств, возведенная Преторией в ранг официальной, продолжение незаконной оккупации Намибии, наращивание ЮАР своего военно-промышленного потенциала - представляет собой постоянную угрозу миру и спокойствию в этом районе. Это источник опасности и для международного мира и безопасности.

Советский Союз гневно осуждает совершенную на днях открытую агрессию ЮАР против Анголы. Эти действия южноафриканских расистов, выезд в южные районы Анголы президента П. Боты и ряда его министров вызывают всеобщее возмущение мирового сообщества.

Организация Объединенных Наций должна сурово осудить эту вызывающую акцию Южной Африки.

Министры иностранных дел и главы делегаций неприсоединившихся стран на совещании в Нью-Йорке во время сорок второй сессии Генеральной Ассамблеи ООН заявили: "Апартеид объявлен преступлением против человечества и оскорблением совести всего человечества. Апартеид является главной причиной конфликта в южной части Африки". Такая же оценка апартеиду была дана и на совещании глав правительств стран - членов Содружества, которое состоялось 13-17 октября в Ванкувере, Канада.

(Г-н Тимербаев, Советский Союз)

Даже администрация США, чьей поддержкой пользуется ЮАР, на словах призывает к ликвидации апартеида. Необходимо, однако, чтобы эти слова были подкреплены делами. Пока режиму ЮАР будет оказываться поддержка, будь то в рамках "конструктивного" или другого сотрудничества, пока будут предприниматься усилия вывести ЮАР из международной изоляции, пока будут блокироваться усилия Совета Безопасности в плане применения всеобъемлющих и обязательных санкций по главе VII Устава и пока будет поощряться стремление ЮАР приобщиться к обладанию ядерным оружием, расистский режим не отступит, не сдаст свои позиции.

Правительство Южной Африки не проявляет готовности к тому, чтобы прислушаться к голосу подавляющего большинства государств мира. Более того, в стране сохраняется чрезвычайное положение, усиливаются репрессии, не прекращаются агрессивные действия против соседних африканских государств.

Советская делегация считает, что в этих условиях должно быть усилено международное давление на режим апартеида. В этих целях необходимо, чтобы все государства неукоснительно выполняли введенное Советом Безопасности эмбарго на поставки оружия ЮАР и его импорт из ЮАР. Совет Безопасности должен, наконец, полностью использовать свои возможности и применить против ЮАР всеобъемлющие и обязательные санкции по главе VII Устава ООН.

Властям ЮАР давно уже пора менять свою политику с учетом реальности, с учетом воли южноафриканского народа, который все более настойчиво выступает за ликвидацию антигуманной системы апартеида.

Советский Союз – всецело на стороне правого дела народов Юга Африки и будет и впредь всемерно поддерживать активные и решительные действия Организации Объединенных Наций, направленные на окончательное и бесповоротное искоренение системы апартеида.

Г-н АЛЬ-АМИН (Ирак) (говорит по-арабски): Генеральная Ассамблея вновь рассматривает один из самых важных вопросов, затрагивающих интересы международного сообщества, вызывающих его тревогу, ставящих под угрозу его безопасность и являющихся вызовом его совести, – вопрос о политике апартеида, проводимой правительством меньшинства Южной Африки. Это правительство, которое выступает против основополагающих человеческих принципов и основных прав человека на свободу и свободную жизнь, также сопротивляется ходу истории. Это обреченная идеология, доживающая свои последние дни.

Всем хорошо известно о тяжелых страданиях черного большинства в Южной Африке в результате репрессивной политики правительства Претории, направленной против африканских граждан. Это попытки изменить ход истории в Африке, помешать усилиям африканцев, направленным на достижение самоопределения, освобождение от гегемонии деспотичного меньшинства, находящегося у власти, которое действует не только в Южной Африке, но и распространяет свои агрессивные действия на Территорию Намибия и "прифронтовые" африканские государства.

(Г-н аль-Амин, Ирак)

Важный доклад, представленный Специальным комитетом против апартеида в документе A/42/22, заслуживает нашего пристального внимания. В нем описываются страдания африканского народа в результате практики режима апартеида, практики резни, репрессий, арестов и уничтожения, которая направлена на увековечивание существования режима. Эти репрессивные меры все более и более активизируются. Они являются повседневной реальностью черного населения.

Также активизируются акты агрессии и другие военные действия против всех "прифронтовых" государств. Их целью является игнорирование африканской самообытности и дестабилизация и ослабление влияния национальных правительств соседних стран.

Режим апартеида установил эмбарго на иностранные средства массовой информации, с тем чтобы скрыть свою жестокость.

Но последние события также продемонстрировали силу сопротивления черного населения режиму апартеида. Это имеет важные последствия во всем мире в борьбе против апартеида.

Режим Претории начал решительное наступление против всех форм сопротивления и в июле 1985 года ввел чрезвычайное положение. Таким образом, Претория стала полицейским государством, в котором полицейские подразделения обладают огромной властью. Они участвуют в массовых убийствах и арестах без суда и следствия. Существуют гражданские силы безопасности и полиция, и военные силы, но вопрос заключается в том, что они безжалостно действуют против оппозиции патриотов в попытке ликвидировать сопротивление.

Создаются бантустаны для того, чтобы осуществлять политику дискриминации между черными и белыми и ужесточать репрессии в отношении африканского населения.

Несмотря на эти меры угнетения и репрессии, имели место всеобщее возмущение и возрастающая активизация народных масс, что отражает решимость большинства уничтожить режим апартеида и создать режим, который свободен от расовой дискриминации и в полной мере демократичен.

Практика режима Претории не ограничивается Южной Африкой, она распространяется на весь юг Африки. Силы этого режима по-прежнему оккупируют Намибию, чьи потенциальные и природные ресурсы узурпируются. Территория используется в качестве плацдарма для совершения агрессии в отношении "прифронтовых" государств в

соответствии со стратегией режима меньшинства для того, чтобы обеспечить контроль над всем регионом и дестабилизировать соседние государства, ослабив их до такой степени, чтобы они оставались в постоянной власти расистского режима.

Режим Претории осуществляет жестокие нападения на Народную Республику Ангола. Регулярные войска Южной Африки совершают нападения на южные районы Анголы. Более того, Претория оказывает помощь наемникам, осуществляющим акты агрессии против правительства Мапуту. Мозамбик, Ботсвана и Замбия также являются постоянными жертвами актов военной агрессии, что ведет к перемещению и депортации тысяч граждан этих стран. С недавнего времени стало невозможным осуществлять перевозку товаров из Зимбабве, Ботсваны и Замбии через территорию Южной Африки. Это является репрессивной мерой.

Южная Африка не смогла бы продолжать игнорировать международное сообщество и совершать акты вооруженной агрессии, если бы некоторые государства не оказывали ей помощь и поддержку вследствие тех политических, экономических и военных отношений, которые существуют между этими государствами и режимом Претории. Эти государства не откликнулись на призывы разорвать все отношения с агрессивным расистским режимом. Они выдвигают всевозможные оправдания, но на уме у них лишь их узкокорыстные интересы. Вот почему они сотрудничают с режимом Претории. Таким образом существует органическая связь между режимом Претории и другими реакционными режимами, которые сотрудничают с режимом Претории как посредством открытых, так и секретных каналов в политической, экономической, военной и даже ядерной областях.

Я имею здесь в виду сотрудничество между Преторией и Тель-Авивом. В специальном докладе, представленном Специальным комитетом против апартеида и содержащемся в документе A/42/22/Add.1 изложены неоспоримые факты этого тесного сотрудничества между этими двумя режимами. Международная пресса и информационные бюллетени из специальных журналов по вопросу об эмбарго на ввоз нефти в отношении Южной Африки - все они указывают на то, что иранская нефть обменивается на оружие из Южной Африки, содействие которой оказывает Группа компании "Лонроу", штаб-квартира которой находится в Лондоне.



(Г-н аль-Амин, Ирак)

Другим хорошо известным фактом является то, что нефтяной компании Ирана принадлежит 17,5 процентов акций перерабатывающих предприятий Натреф в порту Дурбан. Мы можем прочесть в пункте 32 документа A/42/45, представленном Межправительственной группой, о том, что судна постоянно перевозят иранскую нефть в Южную Африку.

Я пользуюсь этой возможностью для того, чтобы заявить о том, что Ирак полностью привержен решению о полном эмбарго и прекращении сотрудничества с режимом Южной Африки. На основе этой принципиальной политики Ирак выступает против расистской политики. Мы также заявляем, что необходимо скорейшее осуществление всех соответствующих резолюций Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности. Необходимо осуществить статью VII Устава против режима Претории и всех других режимов, которые отказываются прислушаться к желаниям международного сообщества создать лучший мир — безопасный для всех мир процветания.

Мы сделали неоспоримое заключение: расистский режим Претории нельзя реформировать: его необходимо заменить нерасовой демократической системой, в рамках которой будут гарантированы на равноправной основе все права для всех граждан и при которой не будет иметь место дискриминация на основе цвета кожи, расы, религии или вероисповедания.

(Г-н аль-Амин, Ирак)

Хотя некоторые государства стали занимать более благоприятные позиции в смысле их поддержки народа Южной Африки и его борьбы, выражающейся в студенческих манифестациях и бойкотировании режима Претории, международное сообщество в целом несет ответственность за оказание материальной и моральной помощи борющемуся народу Южной Африки, играющему главную роль в сопротивлении политике угнетения. Возможную поддержку также следует оказывать "прифронтовым" государствам, которые вынуждены отражать нападения Южной Африки самым героическим образом и нести всевозможные жертвы, ибо они верят в неизбежную победу над фашистским, расистским режимом.

Г-н Говен Мбеки был освобожден из тюрьмы вместе со своими четырьмя товарищами по борьбе. Это свидетельствует о несостоятельности режима Претории. Народные организации должны поэтому активизировать свои усилия. Нельсон Мандела должен быть освобожден. Необходимо положить конец чрезвычайному положению. Нормальная жизнь в стране должна быть восстановлена. Эти требования не терпят отлагательства.

Наконец, мы приветствуем и поддерживаем героическую борьбу народа Южной Африки за честную, достойную жизнь, за создание единого общества, свободного от расизма, и восстановление мира и справедливости для торжества демократии на благо всех граждан Африки и Намибии.

Г-н ВЕРГАРА (Панама) (говорит по-испански): Вопрос апартеида расистского правительства Южной Африки обсуждался в Организации Объединенных Наций с того момента, когда одиозное положение возникло в стране, а его последствия распространились подобно стихийному пожару по всему миру. Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций и Совет Безопасности со свойственной им мудростью приняли соответствующие резолюции. Генеральная Ассамблея сделала это 8 декабря 1970 года и совсем недавно 10 ноября 1986 года, таким образом прислушавшись к призыву всех народов мира, которые отстаивают мир и ведут решительную борьбу за равенство всех людей без дискриминации на основании расы, религии, идеологии или экономической и социальной системы, об этом говорится во Всеобщей декларации прав человека.

С 6 ноября 1962 года, когда был создан Специальный комитет против апартеида, в который вошли 18 государств-членов, самым тщательным образом изучались многочисленные случаи агрессии неоколониального режима Претории против

(Г-н Вергара, Панама)

подвергающегося дискриминации народа Южной Африки, его вооруженная агрессия, основанная на расовой ненависти, против соседних государств и его незаконная оккупация Намибии. С начала осуществления одиозных расистских методов Претории произошло много событий и многое было сделано в многочисленных исследованиях, обсуждениях и резолюциях против апартеида.

Панама, верная принципам третьего мира, неприсоединению, антиколониальной, антирасистской политике, выступая за мирную разрядку напряженности и переговоры, выражает свою озабоченность в связи с создавшейся ситуацией и требует, чтобы без каких-либо промедлений, без вмешательства третьих сторон, все меры, которые содержатся в резолюциях против апартеида, были осуществлены, и чтобы эти меры были четко подтверждены в резолюциях сорок второй сессии Генеральной Ассамблеи.

Однако есть несколько конкретных вопросов, которые мы хотели бы поднять. Во-первых, Панама придает огромное значение тому, чтобы были предприняты все усилия, для того чтобы расистский режим Претории положил конец репрессиям и убийствам южноафриканцев. Учитывая эту неоклониальную, расистскую ситуацию, мы не можем не поддержать борцов за свободу черного населения Южной Африки и, опираясь на наш опыт антиколониальной борьбы, мы заверяем, что так же, как Панама положила конец колониальным планам, наступит окончательный крах расизма и апартеида. Нет колониализма, который будет жить в течение ста лет; нет народа, который бы выдержал это.

Во-вторых, мы требуем безоговорочного и немедленного освобождения героического борца за единство африканского народа Нельсона Манделы и его соратников по борьбе, которые находятся в тюрьме вот уже более 25 лет. Мы требуем положить конец пыткам и убийствам мужчин, женщин и детей в соответствии с Женевскими соглашениями и конвенциями.

В-третьих, мы требуем освобождения героических черных борцов, которые сегодня находятся в тюрьмах и подвергаются пыткам, уже осуждавшимся с этой трибуны группами, признанными Организацией Объединенных Наций, такими, как Африканский национальный конгресс и Панафриканский конгресс Азании. Черному народу Южной Африки, который идет на колоссальные жертвы и часто готов пожертвовать самым ценным - своей жизнью, Панама может только напомнить о своем знамени и свой девиз в борьбе с колонизаторами: "Всегда стоя; никогда на коленях".

(Г-н Вергара, Панама)

В-четвертых, мы требуем, чтобы Претория немедленно положила конец политике бантустанизации с ее постоянным насильственным перемещением населения, нищетой, голодом и смертями.

В-пятых, мы требуем, чтобы Претория немедленно положила конец военным действиям против "прифронтовых" государств и оккупации героической Намибии. Мы также требуем прекращения политики разъединения народа Южной Африки и создания несуществующих государств-призраков, для того чтобы разделить Южную Африку. Единственное, что будет приобретено посредством этой бесчеловечной практики, так это твердая международная солидарность с южноафриканским народом, требующим своего неотъемлемого права выбирать свой собственный путь и использовать все необходимые средства для свержения апартеида и построения свободного и суверенного государства.

Панама как неотъемлемая часть движения неприсоединения, верная своим решительным принципам борьбы против колониализма и всех его новых проявлений, считает крайне важным увеличить реальную и эффективную помощь освободительным движениям, которые борются против апартеида, пытаются обеспечить единство африканских народов, и отвергает прямую агрессию против других соседних народов - агрессию, посредством которой пытаются навязать им этот зловещий режим.

Апартеид - конкретная форма расизма, возможно в самой жестокой его форме, однако мы не можем не отметить общее положение с расизмом в его многих различных выражениях. Панама в силу морального авторитета, который придает ей ее политическая конституция, правильно отражающая отсутствие расовых различий, призывает все государства мира объединить свои усилия в борьбе против расизма в целом и апартеида, в частности.

Расизм - это болезнь с симптомами и признаками ненависти среди людей, а апартеид - одно из самых опасных ее последствий. Однако все еще есть время уничтожить его, с тем чтобы раз и навсегда уничтожить болезнь расизма и создать совершенно здоровое общество.

Позвольте закончить цитатой из блестящего выступления неустанного борца за права человека и особенно за ликвидацию расизма и апартеида, г-на Джесси Джексона, который в своем заявлении 12 ноября 1987 года, выступая в Специальном политическом комитете, сказал:

"Для третьего мира, включая Латинскую Америку, Карибский бассейн, Азию и Африку, освобождение - это история борьбы, которая в то же время служит возможностью развить новые и прочные связи дружбы в экономической, политической и социальной областях на основе принципов уважения и взаимного доверия, хотя они могут быть созданы на пепелищах бедности и голода, оставленных после колониализма, и что еще хуже, в случае с Южной Африкой, на пепелище апартеида".

Борьба против апартеида поэтому является правильным с точки зрения морали направлением действий. Мы должны следовать этому пути, потому что это справедливая борьба, которая должна увенчаться и увенчается победой.

Г-н ФИШЕР (Австрия) (говорит по-английски): Ни по одному другому вопросу, который я могу вспомнить, государства - члены Организации Объединенных Наций не выступали более согласованно, чем по вопросу осуждения апартеида. Система

апартеида – наиболее яркий пример расизма и расовой дискриминации, и Южная Африка – единственное государство во всем мире, где расовая дискриминация является организационным принципом общества, таким образом отрицая основную социальную ценность, которую мы находим во всех культурах: достоинство человека.

Когда правительство Южной Африки лишает большинство населения права жить достойным образом и принимать участие справедливым и равноправным образом в формировании будущего их страны, все мы, на многих форумах придерживающиеся принципов прав человека и демократии, проявляем значительную тревогу.

Социальная система, которая опирается на отрицание основных ценностей и подавление большинства, разумеется, может сохранить себя лишь с помощью применения силы.

Таким образом, жестокие репрессии против населения Южной Африки безнаказанно продолжаются. Достаточно упомянуть произвольные аресты, пытки, задержания без суда, сотни детей в тюрьмах, заключенных, умирающих при загадочных обстоятельствах и смертную казнь.\*

Чрезвычайное положение по-видимому стало постоянным; его правила становятся все более и более жесткими. По нашему мнению, затянувшееся надолго чрезвычайное положение является лишь отчаянной попыткой придать видимость законности применению ряда жестоких репрессивных мер. Для того чтобы скрыть катастрофические последствия этой политики, правительство Южной Африки вынуждено прибегать к введению полной цензуры на соответствующую информацию о положении в стране.

Ужесточение многочисленных ограничений средств массовой информации достигло такой степени, что даже южноафриканские суды вынуждены осуждать их. Реакцией правительства Южной Африки стало немедленное опубликование в целом не подвергшихся изменениям положений. Таким образом, южноафриканские власти четко продемонстрировали свой отказ руководствоваться даже собственным правом.

Однако посправление юридических норм – это основная угроза политике апартеида. В течение десятилетий мы стали свидетелями высокомерного пренебрежения Южной Африки к Уставу Организации Объединенных Наций, а также к международным документам по содействию и защите прав человека и основных свобод. Это же относится и к отсутствию отклика со стороны Южной Африки на многочисленные резолюции Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи.

---

\* Председатель возвращается на свое место.

Южноафриканское правительство утверждает, что оно проводит политику реформ. Однако как мы можем доверять ее желанию проводить реформу, когда по-прежнему существует угнетение? И как можно изменить апартеид? Простая реформа не повлияет на центральный вопрос: дискриминацию большинства населения. Так называемая реформа, предусмотренная правительством Южной Африки, по нашему мнению, может быть приравнена к скромным косметическим изменениям. Необходима не так называемая реформа, которая не принесет равные права всем южноафриканцам, включая принцип один человек – один голос, а недвусмысленная решимость правительства Южной Африки отказаться от апартеида и вступить в серьезный политический диалог с подлинными лидерами большинства населения.

Очевидно, что такой политический диалог не может иметь места до тех пор, пока не будут освобождены лидеры черного населения. Позвольте мне напомнить здесь о том, что Нельсон Мандела провел последние 25 лет в тюрьме. Несомненно, освобождение такого лидера способствовало бы достижению духа примирения. Таким образом, единое международное сообщество не прекратит свои требования о том, чтобы южноафриканские власти немедленно предоставили безоговорочную амнистию всем лицам, заключенным в тюрьмы, задержанным, деятельность которых была запрещена, ограничена, или тем, кто вынужден был покинуть страну из-за оппозиции апартеиду.

Не вызывает удивления, что правительство, которое использует насилие против своего собственного населения, также должно применять военную силу против соседних государств. Эти нападения, а также подстрекательства к актам дестабилизации и экономические меры усугубляют проблемы "прифронтовых" государств.

(Г-н Фишер, Австрия)

Эти страны, которые не отступили в борьбе против апартеида при неблагоприятных обстоятельствах, должны иметь возможность рассчитывать на помощь международного сообщества. Австрия высоко оценивает проекты, имеющие целью ослабление зависимости "прифронтовых" государств от Южной Африки, примером чего является наше активное участие в восстановлении железнодорожного коридора Бейра.

Международное сообщество должно также активизировать свои усилия по облегчению страданий жертв апартеида. В этом году Австрия увеличила свой взнос в программы Организации Объединенных Наций для юга Африки. Моя страна и в будущем намерена выступать в защиту политических заключенных в Южной Африке.

Наряду с предоставлением гуманитарной помощи международное сообщество может внести большой вклад в содействие скорейшей ликвидации апартеида. Хотя ход развития событий внутри Южной Африки составляет самый важный фактор в борьбе против апартеида, согласованное международное давление может сыграть существенную роль. В соответствии с резолюциями 418 (1977), 558 (1984), 566 (1985) и 569 (1985) Генеральной Ассамблеи Австрия приняла конкретные автономные национальные меры. В этом контексте в нынешнем году мы, как и в прошлом, вместе с другими делегациями, придерживающимися аналогичных позиций, присоединились к числу соавторов проекта резолюции о согласованных международных действиях в целях ликвидации апартеида.

Австрия неизменно считает, что единственный путь решения проблем юга Африки заключается в мирном переходе к свободному, демократическому и нерасовому обществу в единой Южной Африке, основанному на свободном осуществлении всеобщего избирательного права.

С чувством боли мы признаем существование в настоящее время колоссального разрыва между этим видением и бедственным положением в Южной Африке. Действительно, нынешнее положение, по-видимому, подтверждает тот факт, что вряд ли есть основания для надежды.

Но именно с учетом этой мрачной перспективы относительно будущего мы должны удвоить свои усилия в поисках политического решения, которое позволит заменить апартеид системой, основанной на расовом равенстве и справедливости.



Г-н БАДАУИ (Египет) (говорит по-арабски): Перед африканским континентом стоят огромные проблемы, которые он не может разрешить, не имея твердой и решительной воли и высокого духа. У народов Африки нет иного выхода, кроме как противостоять этим проблемам и преодолеть трудности и задачи, стоящие перед их странами.

Проблемой первостепенной важности является чреватое весьма серьезными последствиями и ухудшающееся положение на юге Африки, возникшее в результате расистской политики агрессии, проводимой Южной Африкой против народов региона.

Апартеид представляет собой ужасную человеческую трагедию. Это бесчеловечный режим, основанный на расистском угнетении и эксплуатации. Организация Объединенных Наций и международное сообщество заклеили его как преступление против человечества. Это преступление, с которым необходимо бороться, а тех, кто его совершает, - наказать.

Режим расовой дискриминации, отвергающий основополагающие права человека в отношении огромного большинства населения, полностью противоречит духу и букве принципов Устава Организации Объединенных Наций, под которым стоят подписи всех государств-членов.

Египет занимает твердую принципиальную позицию и выступает против всех форм и проявлений расовой дискриминации. Такая практика противоречит принципам справедливости и равенства, воплощенным во Всеобщей декларации прав человека и Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации.

Расовое меньшинство в Претории по-прежнему проводит политику апартеида и упорствует в сохранении этой политики крайней жестокости и насилия против большинства населения. Она является позорным нарушением прав человека и вопиющим пренебрежением Устава Организации Объединенных Наций и ее резолюций.

Опыт прошлого показывает, что эта политика является основной причиной кровопролитного конфликта и эскалации насилия в Южной Африке. Эта политика, безусловно, рождает сопротивление со стороны угнетенного большинства. Расистское меньшинство не удовлетворилось тем, что лишило его всех основных прав, касающихся прав человека. Расистское меньшинство подвергло черное население расистским законам, отняло у него его политические права, в том числе право на политическое представительство, при этом расистское меньшинство пошло на применение крайних

худших форм угнетения, преследований и терроризма против угнетенного большинства. Тюремны переполнены задержанными, которые подвергаются любым формам пыток и бесчеловечных преступлений.

Насилие в Южной Африке достигло беспрецедентного уровня в условиях действия чрезвычайного законодательства и подавления национального сопротивления правящим меньшинством в отчаянной попытке противостоять этому усиливающемуся сопротивлению, с помощью которого население выступает против расистской политики и отвлекающих маневров режима.

Однако эти тяжелые человеческие страдания не только не ослабили, а усилили решимость угнетенного народа Южной Африки избавиться от несправедливости и сплотиться вокруг своих ведущих организаций, в полной мере сознавая уникальную политическую значимость этой борьбы. Международное сообщество никогда не должно забывать о том, что борьба против расизма в Южной Африке не ограничена лишь африканским большинством. В этой борьбе принимают участие и представители белого населения Южной Африки, которые придерживаются демократических взглядов. Эти честные люди отвергают расовую дискриминацию, считают ее моральным позором и не только не признают ее практику, но и не подчиняются ей.

В семинаре, проходившем в Дакаре с 9 по 23 июля по инициативе Института специальных исследований, который занимается поиском демократической альтернативы в отношении Южной Африки в сотрудничестве с Ассоциацией африканских юристов, приняли участие ряд белых граждан Южной Африки и члены Африканского национального конгресса (АНК). Он стал весьма важным началом, поистине вехой в истории совместной гуманной борьбы против зла, каким является расовая дискриминация.

Мы в Египте приветствуем эту новую инициативу, направленную на поиск всех возможностей для достижения взаимопонимания между самими народами Южной Африки, с тем чтобы избежать возникновения любого конфликта, который может привести к трагическим последствиям. Она также имеет целью начать процесс создания в Южной Африке нерасового демократического общества, где господствует равенство. Это общество будет основано на правлении большинства в едином сообществе, в котором разнообразие культур приведет к взаимному обогащению и согласию.

Впервые совещание в Дакаре открыло путь к проведению переговоров между народами Южной Африки. Оно основывалось на общем неприятии политики и доктрины апартеида. Результат этого совещания был положительно воспринят всем международным сообществом, поскольку оно является вкладом в исторический процесс создания народом Южной Африки истории своей страны и всего человечества. Мы считаем, что такого рода совещания, диалог и договоренность могут проложить в психологическом и практическом отношении путь к проведению переговоров по вопросу о мирном урегулировании положения в Южной Африке, поскольку таким образом учитываются те пожелания, которые высказывают все стороны, выступающие против безудержного роста насилия.

Встреча в Дакаре дала возможность международному сообществу осознать тот факт, что источник насилия в Южной Африке – это результат сохранения расистского господства, и что такая политика недопустима. Насилие – это единственное возможное противодействие расизму и дискриминации. Эта встреча также доказала, что непреклонная позиция правителей Южной Африки является единственным препятствием на пути достижения мира в этой стране. Безоговорочное незамедлительное освобождение всех политических лидеров, прежде всего африканского лидера Нельсона Манделы, легализация политических организаций явились бы реальным стимулом для начала переговоров.

Восстановление мира в Южной Африке возможно лишь при участии большинства населения, тех, кому принадлежит эта земля, именно они являются теми, кто должен строить свое собственное будущее.

Мы считаем, что правительство Претории должно откликнуться на призыв к разуму и рассудку и создать обстановку для проведения демократического диалога с угнетенным большинством. Только это может привести к мирному урегулированию в интересах всех сторон.

Египет, который всегда выступал и выступает в поддержку всех освободительных движений в Африке, исходя из исторической преемственности прошлого и будущего, приветствует борьбу южноафриканского народа. Мы вновь заявляем о том, что мы преисполнены решимости оказывать всевозможную политическую и материальную помощь и поддержку, с тем чтобы эта героическая борьба могла бы завершиться победой в скором будущем.

Г-н НЯМДОО (Монголия): Генеральная Ассамблея обсуждает вопрос о бесчеловечной политике апартеида вот уже на протяжении многих лет. Приняты многочисленные резолюции Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности ООН, в которых решительно осуждена система апартеида как преступление против человечества, предъявлено требование о немедленной ее ликвидации. К сожалению, эти решения остаются по-прежнему неосуществленными в силу того, что режим апартеида продолжает игнорировать волю международного сообщества.

Сегодня внимание Генеральной Ассамблеи вновь обращено к жестокому разгулу террора и репрессий в отношении черного населения страны и его национально-освободительного движения. В этой стране одно чрезвычайное положение сменяется другим, при котором полицейские силы обладают неограниченной властью над жизнями людей. Тюремное заключение без предъявления обвинения стало узаконенным явлением. Многие тысячи отважных противников апартеида, в том числе лидеры различных организаций, находятся за колючей проволокой и бетонной стеной. В МНР решительно осуждают репрессии и террор расистского режима против южноафриканского народа. МНР поддерживает требования международного сообщества об отмене чрезвычайного положения в стране, прекращения массового террора и освобождении всех политических заключенных. Наряду с ужесточением репрессивных мер ЮАР проводит реформистскую деятельность, призванную сохранить в стране господство белого меньшинства за ширмой видимости "радикальных перемен". Состоявшиеся в мае этого года "белые выборы" явились еще одной попыткой Претории укрепить свою власть.

Акты насилия являются главным оружием Претории против усиливающегося сопротивления системе апартеида. Однако оно не в состоянии сбить накал народного гнева. В такой атмосфере государственного террора южноафриканские власти ввели полную цензуру на деятельность национальных и иностранных средств массовой информации с целью помешать миру узнать правду об их беззаконии и жестокостях.

На эскалацию насилия со стороны расистского режима борцы за свободу отвечают активизацией и усилением своей борьбы. Она характеризуется массовым выступлением населения, представляющим различные слои общества.

Справедливая борьба африканского народа находит широкую поддержку со стороны международного сообщества. В этой связи монгольская делегация хотела бы отметить вклад, который вносит Специальный комитет против апартеида в дело содействия международным усилиям в борьбе за искоренение апартеида, мобилизации общественного

(Г-н Нямдоо, Монголия)

мнения, в дело солидарности с борьбой южноафриканского народа. Она поддерживает рекомендации, содержащиеся в докладе Специального комитета. Особо актуальным звучит подтверждение законности борьбы угнетенного народа Южной Африки всеми средствами, включая вооруженную борьбу за искоренение апартеида.

Позорная политика апартеида и всевозрастающая агрессивность режима Претории являются главным источником опасного очага напряженности на юге африканского континента. Акты агрессии, государственного терроризма и дестабилизации против независимых африканских государств чреваты серьезной угрозой международному миру и безопасности на этом континенте и за его пределами. Наиболее мощному военному нажиму со стороны Южно-Африканской Республики подвергаются Ангола и Мозамбик. На протяжении уже многих лет Ангола является объектом постоянной агрессии.

Для претворения в жизнь своих экспансионистских планов, направленных против освободившихся стран юга Африки, режим апартеида наращивает свой военный потенциал. При прямой поддержке ряда западных стран, а также Израиля в ЮАР создана мощная военная промышленность. Особую опасность представляют собой ядерные амбиции режима Претории. В докладе Специального комитета содержится подробная информация о военном сотрудничестве южноафриканских властей с ведущими западными странами. Монгольская делегация считает, что смыкание интересов империалистов и расистов, сотрудничество между ними в различных областях являются главной причиной блокирования принятия эффективных мер против расистского режима.

В течение многих лет Организация Объединенных Наций, движение неприсоединения, Организация африканского единства и другие международные форумы, в частности Парижская всемирная конференция по санкциям против расистской Южной Африки и Венская международная конференция за немедленное предоставление независимости Намибии, решительно требуют принятия против Южно-Африканской Республики всеобъемлющих и обязательных санкций в соответствии с главой VII Устава Организации Объединенных Наций. В этом году Совет Безопасности Организации Объединенных Наций рассматривал серьезное положение, сложившееся на юге Африки вследствие проведения политики апартеида режимом Южно-Африканской Республики. К сожалению, сторонники "конструктивного сотрудничества" и на этот раз упорно препятствовали принятию действенных мер против расистского режима.

Монгольская Народная Республика решительно выступает за скорейшую ликвидацию позорной системы апартеида. Принципиальная позиция Монголии по этому вопросу подробно излагалась в выступлениях ее представителей в различных органах Организации Объединенных Наций и на международных форумах. Монгольская Народная Республика солидарна со справедливой борьбой южноафриканского народа против апартеида за свободу и независимость.

(Г-н Нямдоо, Монголия)

Делегация Монгольской Народной Республики полностью поддерживает требование о безотлагательном введении против ЮАР всеобъемлющих и обязательных санкций. Монгольская делегация считает, что определенным вкладом в усиление международной изоляции режима апартеида призваны стать решения данной сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций. Исходя из этого, она поддержит проекты резолюций по обсуждаемому вопросу.

Г-н КОВУВИ (Того) (говорит по-французски): Несмотря на усилия, предпринятые международным сообществом, первое десятилетие борьбы против расизма и расовой дискриминации не увенчалось успехом в достижении своей основной цели. Миллионы людей и сегодня остаются жертвами различных форм расизма, расовой дискриминации и, прежде всего, апартеида. На юге Африки режим, недостойный человечества и современности, делает все для того, чтобы большинство населения подвергалось систематической эксплуатации и произвольным и безжалостным расистским законам, незаконно оккупирует Намибию и постоянно осуществляет акты агрессии и дестабилизации, направленные против соседних государств.

Тревожные сведения, которые поступают к нам из Южной Африки, свидетельствуют о серьезности положения, сложившегося в настоящее время в этой стране, и о том, что происходящие там события раскрывают намерения расистского режима белого меньшинства. Эти события вновь подтвердили решимость правительства Южной Африки проводить позорную и негуманную политику апартеида. Эти события напоминают тем из нас, кто еще надеется на какие-либо изменения в поведении расистского режима Южной Африки, что бессмысленно продолжать обманывать себя. Наконец, эти события являются частью неумолимой логики, типичной для системы апартеида, которая не может выжить без репрессий.

С момента введения в стране в июне 1986 года чрезвычайного положения ситуация, в которой находится черное население, серьезно ухудшилась. С июня 1986 года по сентябрь 1987 года более 30 тысяч человек были заключены в тюрьмы и систематически подвергались пыткам. Многие из них заплатились своей жизнью, однако человечество по-прежнему взывает к защите их достоинства. Теперь вместо профсоюзов, студентов и церковных деятелей основной мишенью механизма репрессий расистов Южной Африки стали дети. Только с июня по сентябрь 1987 года свыше 10 тысяч молодых людей в возрасте от 9 до 17 лет были брошены в тюрьмы и подвергнуты пыткам. Об этом говорилось на

Конференции по апартеиду в Хараре, проведенной в сентябре 1987 года, где сообщалось, что узников убивают, не дают им спать в течение многих дней, пытают электричеством и бросают в холодные камеры. Согласно докладу Международной комиссии юристов детей, заключенных в тюрьмы в Сискее, "независимом" бантустане, не признанном ни одним государством, избивают бичами из колючей проволоки и обжигают кипятком или раскаленным пластиком.



Согласно информации Комитета содействия родителям задержанных, установлено 1400 случаев пыток детей, и 15 процентов из них погибло в результате этих пыток. Насчитывается более 2 тысяч детей, которые убиты расистами Южной Африки с момента введения чрезвычайного положения. Те, кто смог выйти из расистских застенков, неизбежно страдают физическими и моральными недугами, испытывают серьезные психические проблемы и страдают от необратимого психотравматического шока. В настоящее время практикуется массовое переселение людей, сопровождающееся исключительным насилием, как это видно по горькой участи жителей Указие, Мутсе и многих других мест. Однако хорошо известно, что даже самая страшная военная сила не может остановить борцов за свободу и достоинство. Борцы против апартеида, несмотря на меры угнетения и варварские репрессии, осуществляемые против них расистскими властями, активизировали свою борьбу.

Ведя борьбу с теми, кто поднялся на борьбу с апартеидом, Претория преисполнена решимости полностью запретить передачу любой информации о ситуации в стране, и об этом свидетельствует принятие второй серии законов в условиях чрезвычайного положения в целях предотвращения освещения событий местной и зарубежной прессой. В заявлении агентству Рейтер от 11 декабря 1986 года представитель Ассоциации иностранных журналистов в Южной Африке заявил:

"Претория только что ввела самую жестокую систему цензуры в мире. Действия правительства делают невозможным получение любой достоверной информации о социальном конфликте огромного значения".

Вновь в этом году в ходе пародии на выборы, которые были проведены только для белых, Бота получил полномочия на активизацию политики расизма и репрессий. Закон о зонах раздельного проживания будет применен в полном объеме, и идея состоит в том, чтобы выселить цветное население из тех районов, в которых проживают белые.

Умышленно или невольно средства массовой информации принижают роль выборов только для белых в Южной Африке, хотя уделяют много внимания делу Клауса Барбье. Так, катастрофа геноцида и политика апартеида представляют собой такое же преступление против человечества, такое же бесчестье, такой же умышленный и упорный отказ признать другой народ и его права быть другим. Это все тот же комплекс

расового превосходства, все тот же самый процесс выделение конкретной общины из населения всей страны, все то же убийство невинных. Политика апартеида — это каждодневная катастрофа для чернокожего населения. Когда же Бота и его клика будут осуждены?

Расистский режим утверждает, что он обеспечивает раздельное развитие рас в Южной Африке. Помимо того, что это утверждение само по себе вызывает возмущение, каждодневные события свидетельствуют о том, что южноафриканские расисты просто осуществляют любыми средствами разъединение черного населения. Этим людей изгоняют с плодородных земель, их расселяют в засушливых районах. Отсутствуют какие-либо социальные услуги для черного населения. Уровень безработицы среди черного населения является самым высоким в Африке. Неграмотность составляет в настоящее время 85 процентов. Они лишены права на образование. Детская смертность среди чернокожего населения самая высокая на континенте. Вот каким образом Бота стремится обеспечить развитие черного населения, по-прежнему считая, что оно составляет незначительное большинство.

В то время как в Южной Африке бесчеловечный режим апартеида нарушает права южноафриканского народа в плане прав человека, лишает его основных свобод и пренебрегает его достоинством, эта же политика распространяется за пределы страны и сопровождается постоянными актами агрессии и дестабилизации в отношении соседних мирных государств. Так, Ангола, Ботсвана, Зимбабве, Замбия и Мозамбик являются постоянной мишенью грубых нарушений их суверенитета и территориальной целостности южноафриканской армией. Материальный ущерб уже превысил 10 млрд. долл. США. Эта необъявленная война уже привела к гибели 100 тысяч беззащитных людей и заставила 100 тысяч других покинуть определенные районы и превратиться таким образом в беженцев.

В оккупированной Намибии, которую превратили в огромный концентрационный лагерь, где размещена армия численностью более 100 тысяч человек, расистское правительство, попирая резолюции и решения Организации Объединенных Наций, лишает намибийцев права на самоопределение и навязывает им позорные расистские законы. Здесь также репрессии против намибийских граждан особенно жестоки. Речь идет в данном случае о ночных вторжениях, избиениях, похищениях людей, произвольных арестах, заключениях в тюрьмы, пытках, исчезновениях и смерти.

Рассмотрение политики апартеида правительства Южной Африки дает возможность всем членам нашей Организации выразить свое возмущение этой бесчеловечной практикой, осудить незаконную оккупацию Намибии и осудить акты агрессии и дестабилизации, совершаемые режимом Претории против миролюбивых "прифронтовых" государств.

Международное сообщество будет и впредь отвергать эту политическую систему, которая проводит на государственном уровне политику унижения человеческой личности, социального угнетения и прибегает к насилию в качестве способа управления обществом. Кампания против апартеида, осуществляемая в мире на протяжении последних двух лет, отражает нашу решимость ликвидировать одиозную систему апартеида, которая является фактически антитезой тех принципов, которые воплощены в Уставе Организации Объединенных Наций.

На всех конференциях, будь то в Париже, Вене, Лондоне, Осло, Буэнос-Айресе, Хараре или Нью-Йорке, международное сообщество заявляло о том, что лишь всеобъемлющие обязательные экономические санкции могут оказать давление на расистов Претории. Результаты этой кампании ощутимы. Ряд ограниченных мер против расистского режима был принят Европейским экономическим сообществом (ЕЭС), Содружеством наций, скандинавскими странами и конгрессом Соединенных Штатов. Моя делегация, считая, что эти меры являются важным шагом в правильном направлении, тем не менее, ставит вопрос о серьезности воздействия этих добровольных выборочных санкций на расистский режим Претории. То, каким образом правительство Южной Африки до настоящего времени реагировало на эти санкции, которые были против нее введены, показывает, что до тех пор, пока санкции не будут всеобъемлющими и обязательными, пока они носят ограниченный характер, оно по-прежнему может спокойно существовать благодаря многим механизмам, связанным со сложным характером международных торговых отношений.

Моя делегация призывает международное сообщество решительно перейти к следующему этапу, для того чтобы заставить расистское меньшинство Южной Африки принять во внимание ход истории, содействовать делу мира, которое тесно связано с делом свободы и достоинства.

Моя страна по-прежнему убеждена, что лишь введение экономических, всеобъемлющих и обязательных санкций является реалистичным путем для того, чтобы обеспечить мирные изменения в Южной Африке и содействовать созданию демократического многорасового общества в этой стране. Мы вновь призываем все миролюбивые страны, выступающие за справедливость, предпринять конституционные и другие необходимые шаги по введению принудительных всеобъемлющих мер против незаконного правительства в Претории. Мы просто заблуждаемся, если верим в несостоятельные аргументы о том, что всеобъемлющие обязательные санкции против Южной Африки окажут наибольшее воздействие на чернокожее население этой страны и что они приведут к активизации насилия и дестабилизации всего региона. Чернокожее население в Южной Африке и Намибии заявило о своей готовности заплатить свою цену за санкции при условии, если они освободят их и приведут к восстановлению их потерянного достоинства. Разве не играет на руку Претории постоянное нежелание установить экономические санкции против Южной Африки? Те, кто до сих пор проявлял так называемый осторожный подход, должны серьезно пересмотреть свою позицию. Если мы выступаем против санкций, как мы осмеливаемся критиковать тех, кто отвечает насилием на насилие? 29 января 1987 года председатель Африканского национального конгресса (АНК) Оливер Тамбо сказал репортеру газеты "Нью-Йорк таймс":

"Апартеид - это, главным образом, политика насилия. Мы решили не покоряться ему, а вести борьбу с оружием в руках. У нас нет другой альтернативы, кроме как начать вооруженное сопротивление, поскольку, как было сказано в вашей декларации независимости, перед лицом постоянной тирании применение оружия становится правом и долгом".

Когда существует основополагающая несправедливость, для борьбы с ней необходим такой же подход.

Барби убивал раньше. Бота истребляет людей сегодня. Это должно породить такую же решимость, такую же стойкость и такую же отвагу для борьбы с этим злом, где бы оно ни существовало. Давайте же разработаем последовательную политику, чтобы ликвидировать последний бастион позора и человеческого упадка - политику апартеида правительства Южной Африки.

Г-н ЯКОВОВИЦ ДЕ ЗЕГЕД (Нидерланды) (говорит по-английски): В своем заявлении от имени 12 государств - членов Европейского сообщества, с которым моя делегация полностью согласна, постоянный представитель Дании повторил безоговорочное осуждение 12 стран апартеида во всех его формах и потребовал его немедленной ликвидации. Основная причина, по которой моя делегация хотела бы сделать несколько дополнительных замечаний в этой дискуссии, заключается в том, что мы хотели бы поделиться своими соображениями о некоторых общепризнанных основополагающих принципах, которые позволят начать подлинный национальный диалог по вопросу о будущем Южной Африки после ликвидации апартеида. Перед тем, как сделать это, тем не менее я хотел бы кратко рассказать о политике моего правительства в вопросе апартеида.

Апартеид как форма узаконенной расовой дискриминации является систематическим нарушением принципа равноправия всех людей, воплощенного в Уставе Организации Объединенных Наций и Всеобщей декларации прав человека. Это неприемлемая с моральной точки зрения система, которая может сохраняться правительством Южной Африки лишь посредством непрекращающегося чрезвычайного положения, репрессий и насилия, жестокой цензуры прессы, массовых задержаний - даже детей - пыток и смерти. Подавляющее большинство населения Южной Африки страдает сейчас в этих ужасных условиях апартеида, и, как отмечали предыдущие ораторы, последствия не ограничиваются самой Южной Африкой.

В своем выступлении по вопросу о южной части Африки Комиссия Пальме отметила: "Апартеид лежит в основе политического, экономического и социального хаоса, от которого по-прежнему страдает весь юг Африки".

Далее она продолжает:

"Альтернатива ясна: мирный процесс изменений или усиление насилия. Если страх, ненависть и недоверие, которые порождает повсеместно осуждаемый режим в Южной Африке, сохранятся, неизбежна кровопролитная борьба, которая может выйти за рамки региона. Время для выбора мирных перемен истекает".

Действительно, апартеиду следует скорее положить конец. Международное сообщество должно использовать все свои возможности и давление для того, чтобы мирными средствами обеспечить замену апартеида демократической системой, в рамках которой все южноафриканцы независимо от цвета кожи, расы и религии могут

(Г-н Якобовиц де Зегед, Нидерланды)

осуществить свои законные права и основные свободы. Для того чтобы ускорить достижение этой цели необходимо начать в Южной Африке национальный диалог, в котором примут участие подлинные представители народа Южной Африки. Необходимым условием для этого является освобождение всех политических заключенных, особенно Нельсона Манделы, и снятие запрета с Африканского национального конгресса, Панафриканского конгресса Азании и других политических партий. В этой связи мое правительство надеется, что освобождение после 24 лет жестокого заключения г-на Гована Мбеки станет началом основополагающих изменений в политике правительства Южной Африки и что это правительство предпримет необходимые решительные шаги, с тем чтобы начать диалог на широкой основе, включающей представителей всех слоев населения Южной Африки. Моя делегация с воодушевлением отмечает встречи, подобно проведенной в Дакаре, где с явным успехом были сделаны смелые попытки преодолеть недоверие и подозрительность, в течение многих лет существовавшие между чернокожими и белыми. Мы приветствуем эти начинания и готовы поддержать последующую деятельность, особенно если эти контакты смогут быть расширены, с тем чтобы охватить весь спектр движений против апартеида в Южной Африке.

Мы должны задать себе вопрос: как можем мы, как может международное сообщество наиболее эффективным образом содействовать скорейшим и мирным преобразованиям в Южной Африке? Это вопрос, на который многие делегации отвечают по-разному, тем не менее они едины в отношении конечной цели — полная ликвидация отвратительной системы апартеида.

(Г-н Якобовиц де Зегад, Нидерланды)

Моя страна выбрала трехсторонний подход к этому вопросу.

Прежде всего, Нидерланды способствуют – как на национальном уровне, так и в рамках Европейского сообщества – мирному процессу изменений в Южной Африке. Примером этого является Кодекс проведения Сообщества для фирм, функционирующих в Южной Африке, который играет важную и полезную роль в деле улучшения условий работы небельных рабочих в Южной Африке. Более того, Нидерланды увеличили двустороннюю помощь организациям и группам, которые работают на мирной основе для ликвидации апартеида и затрачивают сейчас примерно 5 млн. долл. США каждый год для осуществления проектов в области подготовки кадров и образования при тесном сотрудничестве, помимо прочего, с Конференцией католических епископов Южной Африки, Советом Церквей Южной Африки и профсоюзами Южной Африки. Помимо этого, Нидерланды принимают участие в осуществлении согласованной программы для жертв апартеида в рамках Европейского сообщества. Вся эта деятельность направлена на то, чтобы позитивным образом внести в процесс изменений свой вклад силами самой Южной Африки.

Весьма важная часть усилий Нидерландов по оказанию помощи на юге Африки направлена странам Конференции по координации экономического развития юга Африки (ККЭРЮА) и "прифронтовым" государствам для того, чтобы эти страны смогли выдержать возложенное на них бремя проблем, возникших в результате политики Южной Африки. ККЭРЮА с момента своего создания в 1980 году получили более, чем 80 млн. долл. США, главным образом, на развитие инфраструктуры, а "прифронтовые" государства на ежегодной основе получают более, чем 225 млн. долл. США.

Тем не менее мы не можем ограничиться лишь этой деятельностью. Поскольку правительство Южной Африки по-прежнему отказывается предпринять меры и шаги, необходимые для полной ликвидации политики апартеида, по-прежнему необходимо усилить давление на правительство Южной Африки, используя экономические санкции. Здесь я перехожу к следующему аспекту политики моего правительства. Параллельно с только что упомянутыми действиями осуществляются ограничительные действия, направленные на то, чтобы убедить правительство Южной Африки в том, что продолжение политики апартеида – помимо того, что это не выдерживает критики с моральной точки зрения – приведет к еще большему увеличению политических и экономических потерь и поэтому, в конечном счете, станет неизбежным.

Поэтому правительство Нидерландов в 1985 и 1986 годах – в рамках Европейского сообщества – предприняло целый ряд ограничительных мер, помимо обязательного эмбарго на поставку оружия в Южную Африку, содержащегося в резолюции 418 (1977)

Совета Безопасности, и запрещение импорта на вооружения из Южной Африки, нашедшее отражение в резолюции 558 (1984) Совета Безопасности. Нидерланды неукоснительно соблюдают ограничительные меры, в которые входят эти запрещения импорта Крюгеррандов, металла и стали, запрет на экспорт сырой нефти, ввезенной на таможенную территорию Нидерландов, запрет на экспорт компьютеров и программного обеспечения для южноафриканской полиции и полувоенных организаций, запрет на экспорт ядерных товаров и запрет на новые капиталовложения. Кроме того, Нидерланды не закупают уран в Южной Африке, а электростанции в Нидерландах добровольно согласились не работать на южноафриканском угле. Наконец, еще в 1976 году голландские коммерческие банки прекратили выдачу займов правительству Южной Африки, в то время как правительство Нидерландов не выделяет южноафриканскому правительству кредитов и прекратило обеспечение экспортных кредитов для сделок с Южной Африкой.

Такое политическое и экономическое давление со стороны международного сообщества остается необходимым, до тех пор пока политическая свобода остается привилегией господствующего меньшинства. Однако, как спросил министр нашей страны в своем выступлении в общих прениях, — следует ли ограничивать наш призыв к справедливости и наше глубокое отвращение к системе апартеида только осуждением и политическим давлением и санкциями? Теперь я перехожу к третьему аспекту.

Не следует ли нам также подумать над тем, что будет после ликвидации апартеида? Как можно создать общество, в котором все южноафриканцы будут жить в мире гармонии и иметь равные права независимо от расы? Нет необходимости говорить, что только сами южноафриканцы могут и будут определять свое будущее и характер нового конституционного порядка; его модель не может быть представлена извне. Единственное, что мы можем сделать — это содействовать и способствовать национальному диалогу между южноафриканцами. Разработка общеприемлемых принципов может быть полезна для достижения этой цели.

В этих переговорах на карту поставлена не только ликвидация апартеида, но также его замена конституционным порядком, который опирается на основополагающие принципы свободы и плюралистской демократии, которая учитывает разнообразие южноафриканского народа. Необходимо удовлетворить законные политические чаяния большинства населения. Но разве мы не вправе задать вопрос, какие шаги необходимо предпринять для того, чтобы каждый южноафриканец смог смотреть в будущее с



(Г-н Якобовиц де Зегед, Нидерланды)

уверенностью и с пониманием того, что он будет принимать участие в решениях, влияющих на его судьбу? Я могу напомнить, что в пункте 56 доклада группы видных деятелей Содружества говорится о необходимости "адекватных соответствующих гарантий для меньшинств" и "не фальсифицированного подхода к разделению власти".

Можно представить ряд принципов, имеющих первостепенное значение для справедливого и окончательного урегулирования, как например: предоставление всем права голоса, географически единая Южная Африка, демократическая и плюралистская политическая система с адекватным участием меньшинства, с уважением прав человека, защиты меньшинств и правопорядка, гарантированного независимыми судебными органами. Эти принципы тесно взаимосвязаны друг с другом и поэтому подкрепляют друг друга.

Проводя эту трехстороннюю политику – во-первых, содействие процессу мирных изменений в Южной Африке и помощь жертвам апартеида и соседним государствам на юге Африки; во-вторых, увеличение давления на правительство Южной Африки с тем, чтобы заставить его изменить свою политику и ликвидировать апартеид; в-третьих, взгляд в будущее на Южную Африку после ликвидации апартеида, – мы стремимся внести эффективный вклад в это обсуждение, твердо веря, что вскоре апартеид будет ликвидирован, и все южноафриканцы независимо от расы, цвета кожи или происхождения получат законные права и демократические свободы, которых они были лишены столь долгое время.

Г-н РОШАН-РАВААН (Афганистан) (говорит по-английски): Генеральная Ассамблея вновь рассматривает пункт повестки дня, озаглавленный "Политика апартеида, проводимая правительством Южной Африки". Этот вопрос рассматривался в Организации Объединенных Наций со времени создания Организации. Он постоянно обсуждался на Генеральной Ассамблее и в Совете Безопасности, и год за годом эти органы принимали резолюции, выражающие глубокое возмущение международного сообщества против чудовищной сути апартеида и требующие его полной ликвидации и замены на свободную, демократическую и нерасовую систему.

Несмотря на это, бесчеловечная политика апартеида продолжает свое постыдное существование, будучи самым ярким примером воплощения зла перед сегодняшним человечеством. И это еще не все. Ибо, несмотря на осуждение всего человечества, режим Претории в Южной Африке смог добиться большего, чем просто обеспечения своего

(Г-н Рошан-Раваан, Афганистан)

выживания. Очевидно, что он приобрел более всеобъемлющий характер и к его и без того жестокой сути добавились еще более чудовищные грани, он стал более бесчеловечным и дьявольским. Слепота и бесчувственность апартеида по отношению к элементарной гуманности стали тотальными, не оставляя места для человеческого достоинства и ценности, которые не могут заявить о себе даже в самой примитивной и рудиментарной форме.

(Г-н Рошан-Раваан, Афганистан)

На протяжении года, прошедшего после сорок первой сессии Генеральной Ассамблеи, режим Претории продолжал бросать вызов не только требованиям этой Ассамблеи стран, но и призывам самой человеческой совести. Угнетение чернокожего и другого небелого большинства населения Южной Африки продолжалось с такой жестокостью, что она даже превзошла свой собственный постыдный рекорд прошлых лет. В соответствии с драконовскими законами о чрезвычайном положении полиция и армия Южной Африки, известные своим полным пренебрежением к правам и достоинству человека, получили абсолютный контроль не только над свободой чернокожего и другого небелого большинства населения, но и над самой их жизнью, безнаказанно и без всяких юридических последствий уничтожая людей по собственному усмотрению. Волна насилия и убийств не пощадила даже женщин и детей, при этом не только полиция и армия, но и вооруженные воинствующие группировки, подобно ангелам смерти, проносятся по улицам черных поселений.

Политика бантустанизации продолжается. Она направлена на то, чтобы запереть большинство черного населения страны на площади, составляющей менее 30 процентов ее территории и состоящей в основном из непроизводительных и засушливых земель, в результате чего оно навсегда станет зависимым от белого меньшинства в экономическом плане. Эта политика также ставит своей целью лишить черное меньшинство прав гражданства в его собственной стране. Одним из горестных результатов этой политики является насильственное и жестокое перемещение тысяч людей.

У нас уже была возможность высказать нашу точку зрения относительно незаконной оккупации Намибии режимом Претории. Однако следует подчеркнуть, что трагедия Намибии представляет собой не только классическую колониальную проблему, поскольку Претория распространила и на Намибию свою отвратительную политику апартеида. В результате этого колониализм, в основе которого лежит угнетение, сочетается в Намибии с апартеидом, бесчеловечным и жестоким по своему характеру. Политика бантустанизации проводится и в Намибии, и лучшая часть Территории отведена только белым оккупантам.

Режим Претории также представляет серьезную угрозу миру и безопасности на юге Африки. Совершаемые им акты дестабилизации и откровенной агрессии против "прифронтовых" государств, особенно Анголы, должны быть осуждены самым решительным образом.

Да, апартеид продолжает существовать, он отвратителен и бесчеловечен. Претория наращивает угнетение, которое становится все более жестоким, и трагедия Южной Африки приобретает новые размеры. Это горестное положение вещей продолжается потому, что, получая громадные доходы, которые возможны только в условиях эксплуатирующей системы, каковой является апартеид, многонациональные корпорации сотрудничают с Преторией и тем самым становятся ее сообщниками в совершении преступлений против человечества; оно продолжается потому, что некоторые империалистические страны, особенно Соединенные Штаты, сохраняют свои связи с Преторией; потому что Совет Безопасности не смог применить в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций всеобъемлющие и обязательные санкции против режима апартеида в Южной Африке. Кроме того, резолюции нашей Организации были столь неэффективными, что они позволили этому режиму существовать до сих пор.

Однако подобная система не может существовать вечно. Она не может существовать по той простой причине, что рано или поздно будет поглощена волной преступлений и грехов, творимых ею в Южной Африке. Что более важно, она не может существовать, поскольку сыновья и дочери и даже дети Южной Африки поднялись на защиту того, что по праву принадлежит им, то есть на защиту своих прав и достоинства.

Чем чаще Претория прибегает к репрессиям, тем больше народ Южной Африки под руководством Африканского национального конгресса демонстрирует свою несокрушимую решимость добиться ликвидации апартеида. Он стремится ликвидировать апартеид потому, что, несмотря на оправдание его апологетов, апартеид не способен на реформы и изменения. Убедившись в его совершенно бесчеловечной сути, народ Южной Африки начал освободительное движение, которое в силу стоящей перед ним благородной цели неизбежно сотрет это постыдное явление с лица земли. Мы приветствуем его мужество и решимость и заявляем о своей полной солидарности и поддержке его благородного дела.

Однако мы должны постоянно помнить, что героическая борьба народа Южной Африки ведется ценой человеческой крови, слез и несказанных страданий. Мы обязаны сделать все, что в наших силах, чтобы сократить длительность этой трагедии. Мы обязаны действовать в соответствии с нашими моральными принципами и решительно заявить о нашем полном и непримиримом неприятии системы апартеида. Это позволит нам принять и осуществить эффективные меры, которые будут позитивным образом содействовать ликвидации того отвратительного явления, каковым является апартеид.

Г-н КОРХОНЕН (Финляндия) (говорит по-английски): Со времени обсуждения, проходившего на сорок первой сессии Генеральной Ассамблеи, ситуация в Южной Африке не улучшилась. Конфликт между правительством и большинством южноафриканского населения продолжается, принося народу огромные страдания. Однако правительство меньшинства было не в состоянии подчинить угнетаемое большинство правлению апартеида. Это подтверждается тем фактом, что чрезвычайное положение по-прежнему сохраняется на всей территории Южной Африки. Репрессивные меры не являются правильным путем решения проблем, с которыми сталкивается южноафриканское общество. Только ликвидация апартеида, равно как признание гражданских и политических прав всех южноафриканцев, способно стать основой для мирной и демократической эволюции южноафриканского общества.

В нынешних событиях можно усмотреть определенные позитивные моменты. Мы отметили некоторые признаки проявляющегося интереса различных групп южноафриканского населения к началу диалога по обширным проблемам, стоящим перед страной. В качестве примера такого интереса могу сослаться на встречу между некоторыми членами общины африканеров и Африканским национальным конгрессом, проходившую в Дакаре летом этого года. Однако этот диалог должен быть поднят до эффективного политического уровня во взаимоотношениях между южноафриканским правительством и различными национальными группами.

Правительство Южной Африки недавно после 23 лет тюремного заключения освободило одного из руководителей запрещенного Африканского национального конгресса г-на Г. Мбеки. Мое правительство приветствует эту меру и надеется, что за ней последует освобождение из тюрьмы Нельсона Манделы и других политических заключенных. Это в свою очередь помогло бы открыть путь для переговоров между южноафриканским правительством и Африканским национальным конгрессом.

В тесном сотрудничестве с другими странами Северной Европы Финляндия работает в рамках Организации Объединенных Наций во имя искоренения расистской системы в Южной Африке и передачи власти в стране свободно избранному правительству. Мы убеждены, что наиболее эффективный путь воздействия на южноафриканское правительство заключается в совместных и единомышленных мерах со стороны международного сообщества.

(Г-н Корхонен, Финляндия)

Правительство Финляндии твердо убеждено в том, что обязательные санкции, введенные Советом Безопасности Организации Объединенных Наций в соответствии с главой VII Устава, являются наиболее эффективным средством для достижения мирных перемен в Южной Африке. Только устранение апартеида, равно как признание гражданских и политических прав всех южноафриканцев, может заложить основу для мирной и демократической эволюции южноафриканского общества.

(Г-н Корхонен, Финляндия)

До принятия обязательных санкций Финляндия совместно с другими государствами Северной Европы направляет все усилия на активизацию своей деятельности в целях скорейшего принятия решений об осуществлении эффективных мер Советом Безопасности. Финляндия решительно призывает тех постоянных членов Совета Безопасности, которые посредством осуществления права вето блокируют принятие санкций, надлежащим образом пересмотреть свою позицию.

Резолюции Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи по вопросу о согласованных международных действиях в целях ликвидации апартеида являются прочной и приемлемой основой для осуществления совместных международных действий против апартеида. Они должны быть осуществлены всеми странами и, прежде всего, основными торговыми партнерами Южной Африки.

Страны Северной Европы выполнили все вышеупомянутые рекомендации Организации Объединенных Наций и сделали даже больше в этом направлении. В этом году эти страны запретили законодательным путем развивать любые торговые отношения с Южной Африкой. Торговля между Финляндией и Южной Африкой была прекращена.

Другие меры, принятые правительством Финляндии, включают введение ограничений на выдачу виз гражданам Южной Африки, дальнейшие ограничения в области спортивных и культурных связей, запрет на осуществление технических проектов в области ядерной энергии, увеличение гуманитарной помощи беженцам из Южной Африки, освободительным движениям и жертвам расового угнетения и расширение помощи странам - членам Конференции по координации экономического развития юга Африки (ККЭРЮА). Финское правительство существенно расширило свое сотрудничество с членами ККЭРЮА, с тем чтобы помочь странам региона укрепить свой экономический потенциал и уменьшить их зависимость от Южной Африки. Одна треть помощи на цели развития, непосредственно предоставляемой Финляндией, идет в государства - члены ККЭРЮА.

Международное сообщество несет особую ответственность за увеличение моральной и материальной помощи жертвам апартеида. Одним из центральных моментов в ходе быстро расширяющегося сотрудничества с соседними и "прифронтовыми" государствами в рамках Конференции по координации экономического развития юга Африки является укрепление их экономического потенциала и ослабление их экономической зависимости от Южной Африки. Если Южная Африка прибегнет к каким-либо ответным действиям против соседних стран, все международное сообщество должно будет взять на себя

(Г-н Корхонен, Финляндия)

ответственность за принятие необходимых мер в целях смягчения последствий подобных действий. Утверждение о том, что санкции могут нанести ущерб населению Южной Африки, а также населению Намибии и "прифронтовых" государств, не следует понимать как предлог для бездействия.

Финляндия всецело поддерживает Целевой фонд Организации Объединенных Наций для Южной Африки и, совместно с другими странами Северной Европы, является одним из главных вкладчиков. Кроме того, мы предоставляем существенную гуманитарную помощь непосредственно освободительным движениям, Африканскому национальному конгрессу Южной Африки (АНК) и Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО).

Г-н МАКЛИН (Канада) (говорит по-английски): Поскольку я впервые получил возможность выступить на Ассамблее после безвременной кончины президента Нигера, мне бы хотелось с самого начала воздать должное памяти генерала Кунче и передать искренние соболезнования правительства Канады и народа нашей страны правительству и народу Нигера.

В ходе этой сессии Генеральной Ассамблеи мы уже четвертый день обсуждаем вопрос об апартеиде. Год тому назад, когда я выступал с этой трибуны, большинство из нас обсуждали этот вопрос в течение не ряда лет, а десятилетий и, во многих случаях, на протяжении целой жизни. Можно задаться вопросом, почему мы вновь к нему возвращаемся? Разве нет у Генеральной Ассамблеи более насущных проблем? Разве нельзя было бы более эффективно использовать таланты и ресурсы присутствующих здесь представителей правительств?

Позвольте мне заявить, почему мы вновь и вновь это делаем. Позвольте мне заявить, почему эти голоса не должны замолкать, во всяком случае в ближайшем будущем. Мы не должны прекращать наши усилия, потому что они приносят определенные результаты. В своей основе проблема апартеида заключается в отсутствии гуманности. Она является плохо замаскированной проблемой расизма. Именно расизм приводит к выхолащиванию гуманности. Именно расизм приводит к дестабилизации. Именно расизм заслуженно вызывает гнев этой Организации и мировой общественности.

Конференция, состоявшаяся в Хараре, охарактеризовала последствия апартеида для основного ресурса этой нации - ее детей. Позвольте мне процитировать из материалов ее работы:



(Г-н Маклин, Канада)

"Суровая реальность апартеида приводит к тому, что черные дети охвачены страхом, живут в лишениях и являются объектом эксплуатации из-за применения законов и практики, создающих голод, недоедание, высокую детскую смертность, хронические заболевания и неграмотность. Апартеид превратил черных детей в беженцев апартеида внутри своей страны, лишил их права на свободное перемещение, подвергает выселению, оставляет без крыши над головой и лишает возможности жить со своей семьей".

Мы должны постоянно поднимать этот вопрос на Генеральной Ассамблее, как мы это делаем в Совете Безопасности. Совместно с другими франкоговорящими странами и странами Содружества Канада прилагает все усилия для того, чтобы продолжать оказывать давление на Южную Африку. Мы будем по-прежнему настоятельно принимать меры по решению этого вопроса.

Однако этот вопрос имеет особое значение для тех, кто собрался здесь. В своем ежегодном докладе этому органу Генеральный секретарь совершенно справедливо предупреждает нас о том, что результатом политики апартеида будет человеческая трагедия непредсказуемых масштабов, если не будут предприняты своевременные действия по ее предотвращению. Именно поэтому все мы поднимаемся на эту трибуну. Мы делаем это для того, чтобы недвусмысленно предупредить Преторию. Мы делаем это для того, чтобы поддержать призыв Генерального секретаря к принятию международным сообществом согласованных действий в целях ликвидации апартеида. Мы поступаем подобным образом для того, чтобы продемонстрировать солидарность с теми, кто страдает под гнетом апартеида.

Канада имела честь провести у себя встречу глав государств и правительств стран Содружества в Ванкувере в прошлом месяце, где в центре внимания вновь было положение на юге Африки. Позвольте мне ненадолго остановиться на этом и поделиться с коллегами некоторыми мыслями об этой встрече, на которой я присутствовал в составе нашей делегации. Главы правительств, рассматривая события в этом регионе, происшедшие после их последней встречи в Нассау в 1985 году, были одновременно огорчены и возмущены тем, что этот кризис, порожденный в регионе апартеидом, еще более обострился. Руководители стран Содружества признали тот факт, что соседи Южной Африки по-прежнему испытывают невыносимые страдания в связи с проблемой,

(Г-н Маклин, Канада)

которая касается всех стран и народов, а не только народов Республики.  
Руководители вновь обратились к правительству Южной Африки с призывом согласиться с концепцией переговоров, выдвинутой группой видных деятелей Содружества. Эта концепция, разумеется, была грубо отвергнута в мае 1986 года, когда Южная Африка совершила нападение на Ботсвану, Замбию и Зимбабве.

(Г-н Маклин, Канада)

Вырабатывая в Ванкувере нашу позицию в отношении апартеида и тяжелого положения соседей Южной Африки, распространенную в документе A/42/677, мы на этом форуме сосредоточили свое внимание на четырех основных направлениях: во-первых, санкции, во-вторых, помощь "прифронтовым" государствам, в третьих, пути, которые позволили бы нам оказать помощь жертвам и противникам апартеида в Южной Африке, и в-четвертых, методы ведения диалога.

Канада согласна с членами Содружества в отношении того, что экономические и другие санкции могли бы иметь серьезные последствия для Южной Африки. Они подтвердили, что более широкое, жесткое и более энергичное осуществление их должно оставаться основным элементом реакции международного сообщества на политику апартеида. Страны Содружества также обязались более согласованно применять программу глобальных санкций. Это должно включать меры, которые уже были приняты большинством стран Содружества и многими другими странами.

Лидеры Содружества признали насущную необходимость помощи странам региона в их борьбе против политики дестабилизации Южной Африки. Как мы знаем из этих прений, акции дестабилизации приводят к вечной зависимости от Южной Африки из-за подрыва усилий "прифронтовых" государств в области развития. Позвольте мне процитировать заявление лидеров Содружества:

"В условиях систематической кампании, проводимой с целью подрыва экономики этих стран, Содружеству следует подходить к потребностям региона с более широких позиций и побуждать к этому более широкое сообщество; помощь необходима как для достижения независимости от экономики Южной Африки, так и для обеспечения безопасности в отношении агрессии со стороны Южной Африки".

(A/42/677, приложение II, пункт 14)

Для достижения этой цели лидеры Содружества договорились выдвинуть более широкую программу помощи, которая соответствовала бы целям Конференции по координации развития южной части Африки (ККЭРЮА). Особое внимание будет уделено восстановлению и защите железнодорожной линии Лимпопо, а также реконструкции порта Мапуто в Мозамбике.

Все члены Содружества согласились с тем, что необходимо увеличить помощь жертвам апартеида в самой Южной Африке. Одним важным аспектом является гуманитарная и юридическая помощь политическим узникам и их семьям. Экономическое

(Г-н Маклин, Канада)

и социальное развитие и помощь в этих целях были согласованы в таких областях, как образование. Равным образом все члены согласились с тем, что Содружеству следует изыскивать возможности, которые позволили бы начать реальный внутренний диалог. Содружество также примет меры в ответ на пропаганду Южной Африки посредством информационных программ, чтобы противостоять цензуре, навязанной средствами массовой информации в этом году.

Как отмечается в докладе, для того чтобы приблизить достижение этих целей, принято решение о создании Комитета министров иностранных дел, состоящего из представителей Австралии, Индии, Гайаны, Нигерии, Объединенной Республики Танзании, Замбии и Канады, который будет собираться периодически вплоть до следующей конференции глав государств и правительств Содружества в Куала-Лумпуре в 1989 году. Министр иностранных дел Канады Джо Кларк возглавил этот Комитет. Вчера он заявил в палате общин в Оттаве, что его первое совещание состоится в начале февраля в Лусаке.

Этот Комитет изучит вопрос о путях расширения и более эффективного осуществления уже существующих программ экономических мероприятий на местах, включая рассмотрение путей подрыва санкций, проведение исследований по последствиям санкций для финансовых отношений Южной Африки. Кроме того, мы будем всячески поощрять и содействовать борьбе противников апартеида и бороться против последствий цензуры и пропаганды. Наконец, значительное время Комитета будет посвящено изысканию эффективных путей оказания помощи "прифронтовым" государствам в их развитии независимо от Южной Африки и противодействию этим подрывным мерам со стороны апартеида.

Со своей стороны, Канада считает, что все международное сообщество должно и впредь всячески показывать Южной Африке, что система апартеида является недопустимой и нетерпимой. Даже президент Бота был вынужден охарактеризовать апартеид как "устаревший"; печально, что реформы пока еще не затронули основ структуры апартеида. По-прежнему правдой является то, что для населения Южной Африки раса определяет, где кто-либо может жить и работать, раса определяет пределы экономических и социальных возможностей, и раса определяет то, что большинство населения страны остается без политических прав.

(Г-н Маклин, Канада)

Без существенных преобразований Южная Африка не сможет установить нормальные отношения с остальным миром. Мы осознаем, что большинство представленных здесь стран принимали меры, с тем чтобы конкретно продемонстрировать свою оппозицию апартеиду. Со своей стороны, моя страна полностью осуществила меры, согласованные главами правительства Содружества, которые были вновь подтверждены на встрече в Ванкувере в прошлом месяце.

Ясно, что международное давление начинает приносить свои плоды. Экономические санкции делают поддержание апартеида все более дорогостоящим. Очевидно, что деловые круги в Южной Африке серьезно относятся к экономическим санкциям, оказывают давление на свое правительство, требуют от него существенных перемен, которые бы позволили, как они надеются, смягчить международное давление.

Международные санкции свидетельствуют о том отвращении, которое испытывают народы земли в отношении апартеида. Основными последствиями санкций являются психологические, политические и моральные последствия. Что касается противников апартеида, то санкции говорят им о том, что они не одиноки; санкции свидетельствуют также о том, что весь мир привержен их делу; и санкции показывают, что все же есть основа для надежды. Что же касается тех, кто пытается увековечить апартеид, то для них санкции являются напоминанием о том, что принцип прав и свобод, которые лежат в основе цивилизованного поведения людей, никогда не оправдают практику апартеида.

Кроме того, мы видим признаки того, что правительство Претории начинает ощущать последствия давления как внутри страны, так и извне. Все большее число членов белой общины признают неизбежность перемен. Они во все большей степени готовы выступать с инициативами в интересах проведения диалога. Собрание в Дакаре, организованное Институтом за демократическую альтернативу в Южной Африке, о котором только что упомянул наш коллега из Финляндии, является тому примером. Международное сообщество должно содействовать этому процессу.

Правительство Южной Африки должно признать неизбежность перемен в Южной Африке, пока еще не поздно. Оно должно вступить в переговоры с подлинными лидерами южноафриканского народа, а не выбирать тех, кто приемлем для них за столом переговоров. Недавно правительство освободило Говена Мбеки, одного из руководителей Африканского национального конгресса. Канада, как и другие государства, приветствует этот жест. Но на этом не следует останавливаться.

(Г-н Маклин, Канада)

Позволят ли г-ну Мбеки выехать из страны, публично выступать здесь в Организации Объединенных Наций и в других частях мира? Освободят ли Нельсона Манделу и остальных политических заключенных и задержанных? Когда освободят детей, которые по-прежнему томятся в тюрьмах Южной Африки?

Нельзя вести переговоры с руководителями, которые по-прежнему находятся в заключении. Нельзя вести переговоры, пока тысячи африканцев по-прежнему задерживаются по причине своего неприятия апартеида. Исторический и моральный авторитет руководителей, томящихся сейчас в тюрьмах Южной Африки, является слишком высоким, чтобы быть потерянным, если не произойдет кровопролития.

(Г-н Маклин, Канада)

Вновь на прошлой неделе мы получили новые трагические свидетельства о непрекращающихся актах дестабилизации, проводимых Южной Африкой в регионе. Канада неоднократно осуждала вторжение Южной Африки в соседние страны. Мы с удивлением узнали, что президент Южной Африки посетил свои войска на юге Анголы, что является еще одним примером откровенного нарушения Южной Африкой территориальной целостности соседнего государства. Южная Африка представляет свои действия как защиту демократического мира от коммунистического господства. Это абсурд. Все мы знаем, что главная проблема в Южной Африке – это апартеид, который не может быть оправдан, исходя из демократических ценностей.

Как было объявлено Ботой, южноафриканские нападения на Анголу осуществлялись с незаконно оккупированной территории Намибии, народ которой, как и большинство в Южной Африке, был лишен своих основных прав человека и политических прав. Мы категорически осуждаем репрессии оккупационных южноафриканских сил в отношении намибийского народа.

Пренебрежение Южной Африки к требованиям международного сообщества отражено в ее непрекращающейся тактике проволочек; оно находит свое выражение в насильственной оккупации Намибии; в использовании Намибии в качестве базы для военных действий против ее соседей и в создании так называемого временного правительства, предназначенного для того, чтобы подорвать волю намибийского народа.

В феврале по инициативе канадской неправительственной коалиции под названием "Сотрудничество: Африка-Канада" как член парламента я возглавил уникальную делегацию в Мозамбик, представляющую правительство, церковь, неправительственные организации, работников просвещения и средств массовой информации. Мы совершили поездку по всей территории Мозамбика. Мы собственными глазами увидели разрушительные трагические последствия дестабилизирующей деятельности в этом "прифронтовом" государстве. Мы стали свидетелями массовых убийств. Мы обследовали взорванные мосты, нефтехранилища и линии связи. Мы посетили школы и больницы, которые были сожжены силами МНС. Мы стали свидетелями бедствия, последовавшего за кризисом. Мозамбик пострадал от жестокой засухи, которая охватила большую часть юго-восточной Африки. А затем вызванный войной голод унес жизни четверти миллиона мозамбикцев. Таким образом сейчас, когда мы обсуждаем проблему этого региона – это бедствие апартеида – по данным нашей Организации Объединенных Наций от 3,5 до 4 миллионов мозамбикцев находятся на грани истощения.

(Г-н Маклин, Канада)

Позвольте мне сообщить Ассамблее, что три дня в городе Бейра напомнили мне о значении этого порта и железнодорожной ветки для не имеющих выхода к морю Зимбабве и Замбии. И я никогда не забуду вид 500 000 людей, спасающихся от нападений МНС, заполнивших этот город, предназначенный для 150 000 человек. При 40-градусной жаре я жил вместе со всеми без электричества, продовольствия, воды, санитарных условий. Я вместе с другими ходил на рынок в поисках пищи, в больницу, лишенный даже самых необходимых лекарств для лечения больных и раненых. Я почувствовал гнев и отчаяние, увидев продовольствие в 20 милях от Дондо, однако не было ни дорог, ни транспортных средств для того, чтобы привезти его в голодающий город. Я хочу заявить Ассамблее, что я на собственном опыте узнал, что такое дестабилизация. Теперь, как никогда ранее, я понял, что стоит за статистическими данными. Позвольте мне сообщить вам мнение канадцев. 15 национальных учреждений Канады обратились с совместным срочным призывом. Канадское правительство также ответило на призыв облегчить страдания мозамбикцев. Совсем недавно оно совместно со своими партнерами по Содружеству в Ванкувере создало специальный фонд для оказания технической помощи Мозамбику.

Однако Мозамбик – это не единственный случай. Все страны этого региона в различной степени имеют уязвимую развивающуюся экономику. Все они зависят от Южной Африки. Разрушение и дестабилизация, которым они подвергаются, подрывают стремление этих стран к стабильной социальной и экономической жизни. Тревога Канады в отношении этого региона была продемонстрирована в ходе визита премьер-министра Малруни в "прифронтовые" государства в этом году и в последовавших за этим визитом общественных обсуждениях.

До тех пор пока не будет ликвидирован апартеид, ни один человек на юге Африки не может быть по-настоящему свободным. Каждая страна должна сыграть свою роль. По словам министра Кларка:

"Как правительство Южной Африки, так и противники апартеида, должны знать, что Канада намерена продолжать мобилизацию своих ресурсов и влияния, с тем чтобы сохранять постоянное давление и свою ведущую роль в борьбе против апартеида и против насилия, которое он порождает".

**ПРЕДСЕДАТЕЛЬ:** Я предоставляю слово представителю Швеции, который хотел представить проект резолюции A/42/L.36, озаглавленный "Целевой фонд Организации Объединенных Наций для Южной Африки".



Г-н ФЕРМ (Швеция) (говорит по-английски): Имею честь представить проект резолюции A/42/L.36 по вопросу о Целевом фонде Организации Объединенных Наций для Южной Африки, соавторами которого в этом году стали 44 государства-члена.

Целевой фонд был создан более 20 лет тому назад. Его цель чисто гуманитарная: обеспечить юридическую помощь для лиц, подвергающихся преследованиям за свою оппозицию апартеиду. На протяжении многих лет Фонд играл все более важную роль. Кроме того, Целевой фонд является конкретным свидетельством того, что Организация Объединенных Наций и ее члены поддерживают борьбу против апартеида не только на словах, но и на деле.

С 1965 года Фонд внес общую сумму более 30 млн. долл. США для нескольких тысяч лиц, подвергавшихся преследованиям в соответствии с дискриминационным законодательством апартеида в Южной Африке и Намибии.

Обсуждение на этой неделе в Генеральной Ассамблее продемонстрировало нашу общую серьезную тревогу в связи с беспрецедентными репрессиями в Южной Африке и Намибии, проводимыми в отношении нескольких тысяч противников апартеида, включая руководителей демократических и нерасовых политических массовых организаций, профсоюзных деятелей, руководителей общин и церковных лидеров, а также студентов. В докладе Генерального секретаря о Фонде мы находим красноречивые факты о масштабах и жестокости этих репрессий.

Несмотря на суровые ограничения, введенные судами, юристы смогли существенно облегчить судьбу политических заключенных в Намибии и Южной Африке. Во многих сотнях случаев в этом году задержанные были освобождены, приговоры уменьшены, члены семей получили возможность видеться с заключенными и т.д. При этом через Целевой фонд Организации Объединенных Наций оказывалась юридическая помощь. Поддержка Фондом гражданских действий против законов апартеида и гуманитарная помощь в этих случаях имели, несомненно, решающее значение. Эти действия крайне важны для защиты основополагающих прав человека. Они содействуют также делу ликвидации апартеида и создания демократического и нерасового общества в Южной Африке.

За последние несколько месяцев Целевой фонд получил несколько сообщений об острой необходимости в дополнительных средствах. Учреждения, занимающиеся этой деятельностью, не могут в необходимых масштабах покрывать растущие расходы в поддержку резко возрастающего числа случаев.

Поэтому в проекте резолюции мы решительно призываем вносить в Целевой фонд и добровольные учреждения щедрые и более крупные взносы. В проекте резолюции мы выражаем признательность правительствам и организациям, которые содействовали достижению этих целей. Как Председатель Комитета попечителей я высоко оцениваю тот факт, что большое число правительств вносит в Фонд свои взносы, и я призываю тех, кто до сих пор не сделал это, внести свои взносы. Я не могу не отметить тот факт, что четыре правительства вносят в бюджет Фонда более 75 процентов. Я искренне надеюсь, что, в частности, соответствующие промышленно развитые страны изыщут возможность внести свои взносы в Фонд или увеличить их размеры. Я надеюсь, что многочисленные слова, сказанные здесь и на других форумах против апартеида и в поддержку заключенных в тюрьмы жертв апартеида найдут свое выражение в увеличении взносов в Целевой фонд.

В заключение от имени соавторов проекта резолюции A/42/L.36 я хотел бы выразить надежду, что Генеральная Ассамблея примет ее единодушно без голосования, как это имело место в отношении проектов резолюций по этому вопросу в предыдущие годы.

Заседание закрывается в 13 ч. 10 м.